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ROMÂNIA 
PESTE 5 ANI DE 
GUVERNARE PSD



Obiective macroeconomice 

	◆ România va deveni cea mai puternică economie din Europa de Est și 
Sud-Est în următorii 5 ani, depășind Polonia.

	◆ România va fi integrată deplin în Spațiul Schengen și în OCDE.

	◆ Produsul Intern Brut va depăși 465 miliarde de euro până în 2028 și 
peste 500 miliarde de euro, până în 2029.

	◆ PIB/locuitor la paritatea puterii de cumpărare va ajunge la 90% din 
media UE în 5 ani și la 100% în 10 ani. 

	◆ Investiții publice de peste 120 miliarde de euro realizate în următorii 4 
ani și de peste 155 miliarde euro, în 5 ani. 

	◆ Investiții străine directe de 32 miliarde de euro atrase în România în 
următorii 4 ani, respectiv 40 miliarde de euro, în 5 ani. 

	◆ Rată de absorbție de 90% din fondurile UE 2021-2027, respectiv 28 
miliarde de euro, până în 2028.

	◆ Peste 28 miliarde de euro atrase prin finalizarea cu succes a Planului 
Național de Redresare și Reziliență, până în 2026.

	◆ Minimum 5.500 MW instalați pentru producerea de energie electrică, 
din care 3.000 MW din surse regenerabile și 300 MW în capacități 
hidroenergetice.

Obiective sociale 

	◆ Puterea de cumpărare a românilor va ajunge la media Uniunii 
Europene, până la finalul anului 2029.

	◆ România va fi între primele 45 de state din lume în privința dezvoltării 
umane și între primele 30 în privința calității vieții.

	◆ Câștigul salarial mediu brut va depăși 2.600 euro pe lună, până în 2029.

	◆ Salariul minim brut va ajunge la 1.300 euro pe lună, până în 2029.

	◆ Pensia medie va ajunge la 810 euro, iar cea minimă la 415 euro în 2029.

	◆ Rata șomajului (BIM) se va menține sub 4,5%.

	◆ Numărul mediu de salariați va depăși 6 milioane de persoane în 
următorii 5 ani.

	◆ Peste 1,3 milioane de contracte de muncă cu valoarea de peste 1.500 
de euro net pe lună în următorii 4 ani, respectiv peste 1,5 milioane 
contracte cu această valoare până în 2029.

	◆ Bursa socială pentru studenți va ajunge la 50% din salariul minim, iar 
statul va asigura 50% din costurile de cazare și masă ale acestora. 

	◆ Reducerea numărului românilor aflați în deprivare materială și socială 
severă cu 1,6 milioane de persoane în următorii 4 ani și cu 1,9 milioane 
de persoane până la finalul anului 2029. 

	◆ Acces sporit la educație, sănătate și protecție socială pentru 415.000 
de persoane vulnerabile din mediul rural.

	◆ Acces sporit la educație, sănătate și protecție socială pentru 500.000 
de copii aflați în risc de sărăcie și excluziune socială.

	◆ Peste 1,3 milioane de noi consumatori casnici racordați la rețeaua de 
gaze naturale până în 2029. 

	◆ Peste 70.000 de gospodări se vor conecta la rețelele de apă și 
canalizare până în 2029.
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Obiective pentru dezvoltarea 
infrastructurii de transport

	◆ România va dispune de o rețea de peste 2.000 de kilometri de 
autostrăzi și drumuri expres, în 2029.

	◆ 26 de stații noi de metrou, ce vor oferi acces pentru 250.000 de locuitori.

	◆ Navigabilitate pe Dunăre timp de 340 de zile pe an.

	◆ 128 de trenuri electrice în 4 ani, respectiv 150, până în 2029.

	◆ 2.741 de kilometri de infrastructură feroviară nouă sau modernizată. 

Obiective pentru dezvoltarea agriculturii 
și a industrie alimentare

	◆ Suprafață irigabilă totală de 2,8 milioane hectare, până în 2029

	◆ 21 de miliarde de euro pentru investiții în fermele românești, până în 2029.

	◆ Creșterea cu 20% a producției de alimente procesate în România, prin 
scheme de ajutor de stat de 1,2 miliarde euro în cadrul INVESTALIM și 
ROMALIMENT. 

	◆ Program de investiții pentru 63 de ferme de creștere a porcilor și 
puilor, până în 2029.

Obiective pentru creșterea accesului la sănătate

	◆ Finalizarea celor 3 spitale regionale, construirea a 10 noi spitale și 
modernizarea a 17 spitale.

	◆ Modernizarea și dotarea a 2.600 de cabinete pentru medicii de familie.

	◆ Construirea și dotarea a 200 de centre comunitare medicale în 
mediul rural și urban mic. 

Obiective pentru creșterea accesului la educație

	◆ Reducerea abandonului școlar la sub 11%, iar pentru primele 8 
clase la sub 3%.

	◆ Reducerea analfabetismului funcțional la sub 40%.

	◆ 90% dintre copiii cu vârsta între 3 și 6 ani vor frecventa 
învățământul preșcolar. 

	◆ 500.000 de elevi și 250.000 de studenți vor beneficia de diverse forme 
de sprijin pentru a putea urma cursurile școlare sau universitare.

	◆ Programul Masă sănătoasă va fi generalizat pentru toți elevii. 

	◆ Peste 9.000 de școli, 75.000 de săli de clasă și 10.000 de laboratoare 
vor fi dotate cu resurse tehnologice noi. 

	◆ Conectarea tuturor școlilor la internet de mare viteză și realizarea 
unei Platforme naționale de lecții virtuale pentru toate materiile, 
inclusiv cu laboratoare virtuale. 

	◆ 1.220 de microbuze electrice vor asigura transportul elevilor din 
localitățile izolate, în special în zonele rurale.

	◆ Construcția a 900 de creșe și grădinițe.
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REINDUSTRIALIZAREA 
ROMÂNIEI



Viziunea economică a PSD este una care pune accent pe patriotismul 
economic și pe creșterea producției în România, indiferent de 
acționariatul român sau străin al companiilor cu activități productive. 
Putem realiza acest deziderat prin programe guvernamentale pentru 
reindustrializarea țării, crearea de locuri de muncă bine plătite și 
sprijinirea companiilor românești, pentru a deveni lideri regionali. Prin 
aceste măsuri, România va deveni un hub industrial și tehnologic 
regional, bazat pe producție, investiții și exporturi.

Susținerea industriei existente și dezvoltarea unor 
noi industrii competitive în sectoarele strategice

	◆ România, hub tehnologic și industrial în Europa de Est. 10 miliarde 
de euro pentru scheme de ajutor de stat pentru investiții, garanții, 
subvenționarea dobânzilor în industrii de înaltă tehnologie și 
ajutoare de stat ad-hoc, precum industria auto, industria chimică, 
industria farmaceutică, industria alimentară, metalurgie, materiale de 
construcții, apărare și energie.

	◆ Planul industrial „Sprijin pentru marea industrie din România”. 1 
miliard de euro, din Fondul de Inovare, pentru sprijinirea companiilor 
din metalurgie, siderurgie și industria chimică, în contextul 
reglementărilor UE privind decarbonarea, dar și a producătorilor de 
energie curată și capacități de stocare a energiei. 

	◆ Investiții în inovare și înaltă tehnologie în industrie. 1 miliard de euro 
pentru finanțarea a două programe: 600 milioane de euro pentru 
dezvoltarea Start-Up-urilor de înaltă tehnologie în domeniul industrial 
și un fond de 400 milioane de euro pentru dezvoltarea afacerilor în 
domeniul industrial, pe bază de licențe pentru industriile competitive. 

	◆ Programul High Tech Innovation. 600 milioane de euro de la 
bugetul de stat și din fonduri europene, în următorii 6 ani, pentru 
dezvoltarea și consolidarea companiilor de înaltă tehnologie din 
domeniul industrial. Statul va fi partener strategic în afacerile 
susținute, urmând să facă exit-ul când acestea ajung la maturitate. 
Obiectivul este ca România să devină hub-ul inovației și tehnologiilor 
avansate din Europa Centrală și de Est. 

	◆ Fond de investiții pentru industrializare pe bază de licențe și 
brevete. 400  milioane de euro, din fonduri europene și de la bugetul 
de stat, pentru dezvoltarea afacerilor de către fabricile autohtone, prin 
cumpărarea de licențe, urmând ca, după o perioadă de grație, aceste 
unități să returneze, anual, o cotă procentuală din încasările obținute 
prin folosirea licențelor. Obiectivul este ca în următorii 5 ani să avem 30 
de fabrici noi în industrie și 20.000 de locuri de muncă în plus. 

	◆ Creșterea producției autohtone de medicamente și stimularea 
cercetării în industria farmaceutică. Scutirea de la plata impozitului pe 
profit a companiilor farmaceutice, pe o durată de 5 ani, de la punerea în 
funcțiune a investițiilor în capacități de producție sau garanții de stat de 
500 milioane de euro anual pentru investiții, modernizări și achiziția de 
licențe și brevete. Cel puțin 100 milioane de euro anual, până la 0,3% din 
PIB, pentru activități de cercetare și inovare în industria farmaceutică.

	◆ Stimularea investițiilor în industria prelucrătoare. Schemă de ajutor 
de stat de 447 milioane de euro, pentru acordarea de granturi de până 
la 50 milioane de euro pentru un beneficiar, pentru investiții în industria 
prelucrătoare. Contribuția beneficiarului va fi de minimum 25%. 

	◆ Dezvoltarea industriei materialelor de construcții. 650 milioane 
de euro de la bugetul de stat pentru creșterea cu 10% a producției 
autohtone de materiale de construcții în următorii 6 ani. Se 
vor finanța până la 75% din cheltuielile eligibile ale proiectelor 
investiționale, plus garanții guvernamentale pentru credite, dacă 
investiția se realizează prin creditare.
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	◆ Sprijin pentru participarea companiilor românești la reconstrucția 
Ucrainei. 200 milioane de euro de la bugetul de stat și din fonduri 
europene, pentru susținerea firmelor românești, care vor participa 
la reconstrucția Ucrainei, îndeosebi în domeniul construcțiilor și 
materialelor de construcții, al infrastructurii electrice etc., și care vor 
genera efecte de multiplicare în economia românească. 

	◆ Program pentru economia circulară a metalelor de bază. 250 
milioane de euro în următorii 6 ani, de la bugetul de stat, pentru 
stimularea prelucrării metalelor reciclate și investiții în tehnologii noi 
de procesare a acestor metale, pentru o creștere cu 100% a cifrei 
de afaceri din sectorul producției și prelucrării metalelor și pentru 
crearea a 10.000 noi locuri de muncă în acest sector. 

	◆ Fabricarea de aeronave și drone românești. 200 milioane de euro, 
din fonduri europene și de la bugetul de stat, pentru dezvoltarea în 
România a două noi modele de aparate de zbor și lansarea producției 
de drone românești în următorii 6 ani.

	◆ Dezvoltarea industriei de apărare. 1 miliard de euro, din bani 
europeni, pentru următorii 6 ani, pentru investiții și achiziții de 
licențe în producția de echipamente la standarde NATO și pentru 
programele de înzestrare ale MApN, cu obligația transferului de 
tehnologie și producție în România. 

	◆ Utilizarea parteneriatului public-privat (PPP), ca mecanism 
alternativ de finanțare. Preluarea de către Ministerul Finanțelor a 
competenței de reglementare în domeniul PPP și realizarea unei 
strategii naționale pentru implementarea proiectelor prioritare în 
regim PPP.

	◆ Performanță în companiile de stat. Implementarea cadrului legal 
privind guvernanța corporativă în întreprinderile de stat și asigurarea 
independenței managementului acestora prin preluarea celor mai 
bune practici la nivel european, în vederea aderării României la Ghidul 
OECD privind guvernanța corporativă a întreprinderilor de stat. 
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Pregătirea forței de muncă înalt calificată 
pentru industriile competitive

	◆ Extinderea Programului privind învățământul dual, profesional 
și tehnic. 1 miliard de euro, din fonduri europene și din bugetul 
național, pentru extinderea învățământului dual, în toate municipiile 
din România, și pentru dotarea cu echipamente și tehnologie a 
școlilor profesionale. Creșterea de 5 ori a numărului de elevi din 
învățământul dual în următorii 5 ani, respectiv 100.000 de elevi 
încadrați în această formă de învățământ.

	◆ Dezvoltarea competențelor în știință, tehnologie, inginerie și 
matematică – STIM. 400 milioane de euro pentru formarea de 
specialiști în domeniile STIM, formarea cadrelor didactice, accesul la 
resurse educaționale, laboratoare, echipamente, parteneriate între 
companii de tehnologie și universități.

	◆ Programul România Profesională. 4 milioane de euro anual, pentru 
acordarea de vouchere, cu valoare între 100 și 800 de euro, direct 
persoanelor interesate în calificarea sau recalificarea în domeniile de 
importanță ridicată pentru economie.

	◆ Scutirea de CASS (10%) pentru studenții și masteranzii, cu vârsta 
mai mică de 26 ani, care lucrează.

	◆ Acordarea de vouchere de formare profesională angajaților, în 
valoare de 500-800 euro.

	◆ Scheme de ajutor de stat pentru mobilitatea forței de muncă, prin 
construcția de locuințe de serviciu și compensarea cheltuielilor cu 
forța de muncă;

	◆ Schemă de ajutor pentru zonele cu șomaj ridicat, prin care se vor 
acorda granturi și credite garantate de stat, cu dobândă subvenționată. 

	◆ Prime de instalare, prime de angajare și prime de stabilitate 
pentru tinerii si românii întorși în țară care se angajează și 
subventii pentru angajatori.

	◆ Încurajarea muncii prin prelungirea vieții active. Acordarea de 
facilități fiscale companiilor care angajează persoane de peste 55 de 
ani și/sau oferă un program flexibil sau part-time pentru persoanele 
vârstnice care doresc să își pună în valoare experiența profesională.

	◆ Scutire de CASS și opțiune pentru plata CAS pentru 
pensionarii care au stagiul complet de cotizare 
contributiv și se angajează pe un loc de muncă.
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STABILITATE FISCAL-BUGETARĂ 
ȘI FONDURI EUROPENE



STABILITATE FISCAL-BUGETARĂ, CREȘTEREA VENITURILOR 
POPULAȚIEI ȘI PROTEJAREA PUTERII DE CUMPĂRARE. 

Stabilitatea taxelor și impozitelor

	◆ Impozitul pe venit rămâne 10%.

	◆ Impozitul pe profit rămâne 16%.

	◆ Cota generală de TVA rămâne 19% și se menține cota redusă de TVA 
la bunurile și serviciile din prezent.

	◆ Impozitele pe proprietate rămân nemodificate.

	◆ Menținerea pragului de impozitare de 500.000 de euro pentru 
microîntreprinderi.

Predictibilitate fiscală

	◆ Orice modificare de taxe și impozite va fi discutată în prealabil cu 
mediul de afaceri. 

	◆ Reforma sistemului fiscal se va pune în practică doar după realizarea 
consensului cu sindicatele, patronatele și ceilalți actori economici vizați.

Consolidare bugetară 

	◆ Digitalizarea ANAF, cu scopul creșterii capacității instituției de a 
colecta taxele și impozitele și de a reduce evaziunea fiscală, estimată 
în prezent la 28 miliarde de euro. În următorii 5 ani, România va 
ajunge la media țărilor din Europa Centrală și de Est în privința 
ponderii în PIB a veniturilor bugetare, respectiv cu 5 puncte 
procentuale din PIB în plus față de nivelul actual.  

	◆ Raționalizarea cheltuielilor publice din marile sisteme publice, 
printr-o programare bugetară bazată pe politici publice și pe studii 
de impact și indicatori de performanță, precum și prin prioritizarea 
proiectelor de investiții pentru care se alocă fonduri guvernamentale. 

	◆ Stoparea risipei banului public. Eliminarea cheltuielilor nejustificate, 
iraționale și introducerea standardelor de cost și eficientizarea 
sistemului de achiziții publice. Introducerea în statutul funcționarilor 
publici a criteriilor de performanță, ca bază pentru salarizarea în 
sistemul public. 
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Stabilitate bugetară

	◆ Un nou model bugetar. Trecerea de la un buget de resurse la un 
buget de rezultate, transparență în alocarea cheltuielilor publice, 
programe pentru reducerea decalajelor economice și sociale dintre 
diferitele regiuni ale țării.

	◆ Consolidare fiscal-bugetară în 7 ani. România va activa clauza de 
flexibilitate privind reformele structurale și va cere extinderea perioadei 
de consolidare de la 4 la 7 ani, având în vedere reformele și investițiile în 
curs, plus cele din Planul Național de Redresare și Reziliență. 

	◆ Flexibilizarea regulilor fiscal-bugetare europene. România va 
susține în Parlamentul European ca investițiile în sectorul de apărare, 
cheltuielile avute cu împrumuturile din cadrul Mecanismului de 
Redresare și Reziliență, cofinanțarea națională a programelor finanțate 
de UE, investițiile publice pentru tranziția verde și transferurile de 
contribuții efectuate din bugetul public către fondurile de pensii 
private Pilon II, să fie considerate factor relevant și tratate separat în 
cazul evaluării privind Procedura de Deficit Bugetar Excesiv.

Managementul sustenabil al 
datoriei guvernamentale

	◆ Norme de prudențialitate privind angajamentele pe bani publici 
încheiate de ordonatorii de credite, în urma unei analize de impact 
cost-beneficiu.

	◆ Asigurarea finanțării deficitului bugetar și refinanțarea datoriei 
publice preponderent în monedă națională.

	◆ Dezvoltarea în continuare a pieței interne a titlurilor de stat pentru 
populație – Tezaur și Fidelis.

	◆ Lansarea de noi obligațiuni Samurai pe piețele financiare japoneze. 

Reducerea taxelor și impozitelor 
pe salariile mici și medii

Creșterea veniturilor pentru circa 4 milioane de contracte de muncă, 
cu normă întreagă, adică aproximativ 70% din totalul acestora, prin 
următoarele măsuri fiscale pentru diminuarea impozitării muncii: 

	◆ Reducerea taxelor și impozitului cu până la 5 puncte procentuale 
la salariile mai mici de 5.700 de lei brut în prezent, respectiv 6.050 în 
2025 și 8.500 în 2029. 

	◆ Menținerea sumei de 300 de lei scutită de taxe din salariul minim. 

	◆ Reducerea contribuției pentru sănătate (CASS) la salariile 
membrilor  familiilor cu copii. 

Protejarea puterii de cumpărare 
prin stabilizarea prețurilor

	◆ Stabilizarea prețurilor la alimente, prin implementarea unor scheme 
de ajutor de stat care să conducă la creșterea producției interne. 

	◆ Stabilizarea prețurilor la energie, prin investiții în creșterea 
producției interne de energie electrică și gaze naturale.

	◆ Prețurile la produsele esențiale trebuie să rămână accesibile 
pentru toți. 
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FONDURI EUROPENE



Promovarea și apărarea intereselor 
naționale ale României în politicile de 
coeziune ale Uniunii Europene

	◆ Menținerea principiului managementului partajat în politica 
de coeziune. În discuțiile preliminare publicării cadrului legislativ 
pentru politica de coeziune post-2027 și, ulterior, în negocierea 
acestuia, se va promova, ca o linie roșie pentru România, principiul 
managementului partajat în politica de coeziune. Potrivit acestui 
principiu, responsabilitatea gestionării unui program cu finanțare 
europeană este împărțită între Comisia Europeană și autoritățile 
naționale din țările UE, astfel încât 70% din programele UE să fie 
guvernate de acest principiu. 

	◆ Asigurarea unor alocări financiare specifice statelor membre, 
cu o conectivitate redusă și o infrastructură de bază insuficient 
dezvoltată. În discuțiile preliminare publicării cadrului legislativ pentru 
politica de coeziune post-2027 și, ulterior, în negocierea acestuia, se 
va promova introducerea unor alocări specifice, similare Fondului de 
Coeziune actual, pentru statele membre cu infrastructură de transport 
și infrastructură de bază (apă și apă uzată), insuficient dezvoltate 
pentru a putea susține o economie competitivă.

	◆ Susținerea întreprinderilor mari din industrie pentru a obține 
finanțări europene. Pentru ca România să poată să își susțină 
industria în dezvoltarea de tehnologii competitive, Guvernul PSD va 
susține, în negocierile preliminare pentru politica de coeziune post-
2027, eligibilitatea întreprinderilor mari din politica de coeziune.

	◆ Simplificarea regulilor de acordare a ajutorului de stat, în special 
pentru obiective legate de promovarea coeziunii. Guvernul PSD va 
solicita Comisiei Europene simplificarea modalităților de acordare a 
ajutorului de stat, în baza prerogativelor exclusive pe care Comisia 
le are, în sensul flexibilizării regulilor de acordare pentru asigurarea 
competitivității, atât la nivel intern, cât și european. 

	◆ Simplificarea regulilor de achiziții publice și profesionalizarea în 
domeniul achizițiilor publice. Guvernul PSD va solicita Comisiei 
Europene revizuirea directivelor în domeniul achizițiilor publice, 
pentru a asigura coerența și corelarea prevederilor sectoriale, 
cu obiectivul final de simplificare a procedurilor. Revizuirea 
directivelor trebuie să fie susținută de un pachet de măsuri legat de 
profesionalizarea în domeniul achizițiilor publice, prin asigurarea de 
expertiză adecvată. 

	◆ Prelungirea termenului de implementare a Mecanismului de 
Redresare și Reziliență pentru utilizarea integrală a fondurilor 
alocate. Guvernul PSD va susține modificarea tuturor reglementărilor 
necesare pentru prelungirea termenului de 
implementare a Mecanismului de Redresare și Reziliență 
cu cel puțin un an, respectiv până la 1 decembrie 2027.
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Peste 65 de miliarde de euro, din fonduri 
europene, vor fi absorbite în perioada 2025-2028

	◆ Țintă Politica de Coeziune. Până la finalul anului 2028 vom realiza 
toate plățile aferente programelor 2021-2027 și un grad de absorbție 
al fondurilor primite de la Comisia Europeană de 90%, din alocarea 
totală de 31,35 miliarde de euro. Astfel, în 2029 se va asigura 
rambursarea efectivă și integrală a tuturor fondurilor de la Comisia 
Europeană și un grad de absorbție de 100%.

	◆ Țintă PNRR. Până la finalul anului 2028 vom realiza implementarea 
reformelor și investițiilor prevăzute în Planul Național de Redresare și 
Reziliență al României, inclusiv prin optimizarea și modificarea PNRR 
în vederea susținerii investițiilor de impact și cu un grad ridicat de 
maturitate. Absorbție 100% din alocarea totală de 28,5 miliarde de euro.

	◆ Țintă Fondul Social pentru Climă. Până la finalul anului 2028 vom 
asigura utilizarea a 30% din fondurile alocate în cadrul acestui fond, în 
valoare de 5-6 miliarde de euro disponibili până în 2032.

	◆ Țintă Noul Cadru Financiar Multianual. Vom susține Politica 
de Coeziune drept element fundamental al Pieței Interne cu o 
contribuție majoră la creșterea competitivității la nivelul Uniunii 
Europene, astfel încât să asigurăm o alocare adecvată pentru 
România, în acord cu nevoile de finanțare și de recuperare a 
decalajelor de dezvoltare față de media europeană.

Obiective ce pot fi realizate din fonduri 
europene până în anul 2028

	◆ 27.000 firme sprijinite.

	◆ 2.000 de cercetători sprijiniți, care vor beneficia de infrastructuri de 
cercetare îmbunătățite.

	◆ +1.250 MW capacități noi de energie electrică regenerabilă instalate.

	◆ 3.000 km de cale ferată, construită, modernizată sau reabilitată.

	◆ 3.000 km de drumuri noi sau modernizate, inclusiv autostrăzi.

	◆ 7.000 locuințe pentru grupuri vulnerabile.
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MUNCĂ ȘI 
SOLIDARITATE 
SOCIALĂ



Creșterea pensiilor și salariilor

	◆ Implementarea în România a salariului minim european. Salariul 
minim brut va ajunge la 1.300 de euro pe lună, până în 2029. În 
plus, Guvernul PSD va susține la nivelul UE adoptarea unui Pact 
European pentru Stabilitatea Salariului Minim la nivelul tuturor 
statelor membre, în vederea reducerii decalajelor de nivel de trai între 
cetățenii Uniunii.

	◆ Scăderea impozitării muncii. Creșterea veniturilor pentru circa 
4 milioane de contracte de muncă, cu normă întreagă, adică 
aproximativ 70% din total, prin următoarele măsuri fiscale privind 
diminuarea impozitării muncii: 

	» Reducerea taxelor și impozitului cu până la 5 puncte 
procentuale la salariile mai mici de 5.700 de lei brut în prezent, 
respectiv 6.050 în 2025 și 8.500 în 2029. 

	» Menținerea sumei de 300 de lei scutită de taxe din salariul minim. 
	» Reducerea contribuției pentru sănătate (CASS) la salariile 

membrilor  familiilor cu copii. 

	◆ Indexarea anuală a pensiilor din sistemul public, conform 
mecanismului prevăzut în noua Lege a pensiilor, care asigură 
sustenabilitatea pe termen lung a sistemului public de pensii. Pensia 
medie va ajunge la 810 euro, iar cea minimă la 415 euro în 2029.

Accesul la piața muncii pentru 
tineri și pentru șomeri

	◆ Primă de stabilitate pe 2 ani pentru tinerii absolvenți care se 
angajează pentru prima dată pe un loc de muncă, cu contract pe 
perioadă nedeterminată. Valoarea primei este de 1.000 de lei lunar în 
primele 12 luni și 1.250 de lei lunar, în următoarele 12 luni.

	◆ Subvenție de 2.250 lei acordată angajatorilor timp de 12 luni 
pentru fiecare tânăr angajat pentru prima dată pe piața muncii 
sau un tânăr, cu vârsta sub 30 de ani, aflat în șomaj pe termen lung, 
de peste 6 luni, cu condiția menținerii raporturilor contractuale de 
muncă 18 luni de la data încadrării în muncă.

	◆ Schemă de ajutor privind creșterea gradului de ocupare în zonele cu 
șomaj ridicat, de peste 5%. Susținerea afacerii cu până la maximum 
100.000 de euro, din care 50% urmează să fie acoperiți prin ajutor 
nerambursabil, plătit de la bugetul de stat doar pentru acoperirea 
salariilor angajaților, aferent noilor locuri de muncă create, precum 
și garanția statului pentru efortul financiar al angajatorului acoperit 
prin credit garantat pentru 50% din plafonul maxim de 
100.000 de euro. Bugetul alocat - 500 milioane de euro, 
din bugetul de stat și fonduri europene.
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Pregătirea forței de muncă

	◆ Programul România Profesională. 4 milioane de euro anual, 
pentru acordarea de vouchere, cu valoare între 100 și 800 de 
euro, direct persoanelor interesate în calificarea sau recalificarea 
în domeniile de importanță ridicată pentru economia națională și 
pentru investitorii străini. 

	◆ Programe pentru ucenicie destinate tinerilor. 320 milioane de lei 
pentru sprijinirea antreprenorilor care au nevoie să angajeze personal 
calificat, urmând ca angajatorul să asigure calificarea la locul de 
muncă pentru cei angajați. Șomerii care încheie contracte de ucenicie 
cu angajatorii vor obține calificări în baza cărora, ulterior, se pot 
adapta la cerințele pieței muncii.

	◆ Scheme de ajutor de stat pentru mobilitatea forței de muncă, prin 
construcția de locuințe de serviciu și compensarea cheltuielilor cu 
forța de muncă. 

	◆ Schemă de ajutor de stat pentru zonele cu șomaj ridicat, 
prin care se vor acorda granturi și credite garantate de stat, cu 
dobândă subvenționată. 

	◆ Prime de instalare, prime de angajare și prime de stabilitate 
pentru tinerii și românii întorși în țară, care se angajează, și 
subvenții pentru angajatori.

	◆ Încurajarea muncii prin prelungirea vieții active. Acordarea de 
facilități fiscale companiilor care angajează persoane de peste 55 de 
ani și/sau oferă un program flexibil sau part-time pentru persoanele 
vârstnice, care doresc să își pună în valoare experiența profesională.

	◆ Scutire de CASS (10%) pentru pensionarii care au stagiul complet 
de cotizare contributiv și se angajează pe un loc de muncă.

	◆ Scutirea de CASS (10%) pentru studenții și masteranzii cu vârsta 
mai mica de 26 ani, care lucrează.

	◆ Sprijin pentru calificarea și reconversia profesională - facilități 
pentru angajatori. Susținerea financiară de până la 50% a cheltuielilor 
efectuate de angajator cu calificarea și reconversia profesională, 
pentru personalul care excedează vârsta uceniciei și dacă noua 
calificarea se transpune într-o creștere semnificativă a salariului 
(cu cel puțin 20%) și într-un contract pe durată nedeterminată. 
Deductibilitatea fiscală a cheltuielilor cu calificarea la locul de muncă. 
Garanții de 2 miliarde de lei anual. Finanțarea programului din fonduri 
europene, respectiv 210 milioane de euro pe o perioadă de 6 ani 
pentru calificare și reconversie profesională.

	◆ Actualizarea competențelor sau recalificarea persoanelor afectate 
de procesul de tranziție justă. Acordarea de măsuri active de 
ocupare, prin prioritizarea persoanelor afectate de procesul de 
tranziție prin pierderea locului de muncă.

	◆ Program privind formarea profesională pentru meseriile 
specializate. Acordarea unui sprijin financiar angajatorilor care 
angajează șomeri și îi formează profesional pentru meserii 
specializate de nivel mediu, precum electricieni, motostivuitori, 
fochiști, mecanici, frigotehniști sau de nivel superior, precum 
specialiști automatiști, calitate, mediu, siguranță în muncă.

	◆ Valorificarea potențialului tinerilor pe piața muncii. Proiect de 
tip schemă națională pentru creșterea gradului de ocupare și 
valorificarea competențelor profesionale ale persoanelor aflate în 
căutarea unui loc de muncă pe piața internă, prin participarea la 
programe de ucenicie - START - Investește în calificare pentru viitor! 
Bugetul alocat - 26,7 milioane de euro, din fonduri europene și de la 
bugetul de stat. 

	◆ FORMACTIV – Formare și muncă activă. Creșterea nivelului de 
competențe profesionale pentru 20.000 de șomeri înregistrați la 
Serviciul Public de Ocupare (SPO) în vederea ocupării mai facile a 
unui loc de muncă, prin includerea acestora în programe de formare 
profesională. Bugetul alocat - 31 milioane de euro, din 
bugetul de stat și fonduri europene.
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Integrarea pe piața muncii și în mediul de 
afaceri a persoanelor cu dizabilități

	◆ Programul START în antreprenoriat pentru persoanele cu 
dizabilități. Integrarea persoanelor cu dizabilități pe piața muncii 
prin promovarea antreprenoriatului și susținerea dezvoltării a 45 
de afaceri incluzive de tip Unitate Protejată Autorizată. Dezvoltarea 
competențelor antreprenoriale pentru 395 de persoane cu 
dizabilități. Finanțarea și monitorizarea a 45 de afaceri înființate de tip 
Unitate Protejată Autorizată.

	◆ Platformă de pregătire pentru muncă și angajare asistată, pentru 
persoanele cu dizabilități. Dezvoltarea unui sistem inovativ de 
creștere a accesului la piața muncii a persoanelor cu dizabilități. 
Dezvoltarea cadrului legislativ referitor la pregătirea pentru muncă și 
angajarea asistată prin două pachete legislative.

	◆ Asigurarea unei vieți independente pentru persoanele cu 
dizabilități. Promovarea soluțiilor, inovațiilor, produselor, serviciilor, 
tehnologiilor adresate persoanelor cu dizabilități din perspectiva 
autonomiei și angajabilității, pentru asigurarea unei vieți independente.
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Protecție socială 

	◆ Reducerea costurilor cu energia pentru familiile cu venituri mici. 
Programul Utilități în interiorul locuințelor din mediul rural. Sprijinirea 
investițiilor de izolare termică a locuințelor individuale, montarea 
ferestrelor cu geam termopan, precum și instalarea sistemelor 
fotovoltaice de încălzire și producere de energie, pentru scop propriu. 
Stimularea financiară prin granturi și/sau garanții pentru creditele 
angajate în acest scop. Bugetul alocat pe 6 ani - 100 milioane de euro, 
finanțare din bugetul de stat.

	◆ Asigurarea standardelor minime de viață. Finanțarea „Programului 
Național pentru Standarde Minime de viață” de la bugetul de stat 
și, complementar, cu fonduri europene, prin care toate localitățile 
din România să fie aduse cel puțin la un standard minim de locuit.  
La nivel european, Guvernul PSD va propune, în cadrul negocierilor 
pentru viitorul Cadru Fiscal Multianual 2027-2034, constituirea 
unui fond special din care să fie finanțate în mod direct localitățile 
din mediul rural pentru asigurarea standardelor minime de viață. 
Contribuția va fi 50% din fonduri europene și 50% din bugetul de stat.

	◆ Dezvoltarea serviciilor comunitare integrate, cu preponderență în 
mediul rural, pentru identificarea, evaluarea nevoilor comunității și 
a persoanelor care trăiesc în diverse forme de sărăcie și excluziune, 
pentru asigurarea accesului la servicii sociale, medicale, educaționale 
și de ocupare. Dezvoltarea de servicii de sprijin personalizat în 
comunitate pentru persoanele adulte cu dizabilități (asistent personal, 
asistență în luarea deciziilor, consiliere și mediere ocupațională, sprijin 
în gospodărie, îngrijire la domiciliu), care să asigure integrarea socio-
economică a acestora, tranziția persoanelor cu dizabilități către o viață 
independentă și menținerea pe piața muncii.

	◆ Dezvoltarea infrastructurii sociale de îngrijiri în comunitate pentru 
persoanele cu dizabilități. 29 milioane de euro pentru construirea și 
reabilitarea a 93 de centre de zi și de recuperare neuromotorie pentru 
persoanele cu dizabilități  care vor asigura servicii de asistență și 
sprijin. Centrele vor avea și echipe mobile de îngrijire.

	◆ Dezvoltarea infrastructurii sociale de îngrijiri în comunitate 
pentru persoanele vârstnice. 85 milioane de euro pentru punerea 
în funcțiune a unei rețele de 71 de centre de servicii de zi. Centrele 
vor oferi asistență socială și servicii de reabilitare și fiecare va avea cel 
puțin o echipă mobilă de furnizori de servicii pentru persoanele în 
vârstă, care nu se pot deplasa la centru.
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SĂNĂTATE



PRIORITĂȚI PENTRU 
POLITICILE DE SĂNĂTATE:

	◆ Sustenabilitatea și reziliența sistemului de sănătate, prin acces 
sigur la toate tipurile de servicii medicale și medicamente de bună 
calitate, pentru fiecare cetățean, inclusiv în situații de criză.

	◆ Îmbunătățirea finanțării sistemului de sănătate, prin bugetare 
multianuală, acordarea de deduceri pentru asigurări complementare 
de sănătate și realizarea unui grad ridicat de absorbție a fondurilor 
europene dedicate domeniului sănătății pentru perioada 2025-2028.

OBIECTIVE ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII:

Dezvoltarea asistenței medicale 
primare și comunitare

	◆ Rețea națională de centre medicale comunitare în mediul rural și 
orașele mici: 

	» Asigurarea accesului permanent și rapid al pacienților la servicii 
de asistență medicală primară, telemedicină, stomatologie și 
farmacie comunitară. 

	» Au fost semnate 200 de contracte de finanțare de 200 milioane 
de lei, cu termen de finalizare în 2025.

	◆ Dezvoltarea asistenței medicale primare. Renovarea și dotarea 
cabinetelor de medicină de familie 

	» Asigurarea personalului medical necesar în mediul rural și în zone 
defavorizate, prin definirea și finanțarea unui pachet de instalare 
și retenție pentru medici, farmaciști și asistenți medicali.

	» Au fost semnate 2.600 de contracte de finanțare cu medicii de 
familie pentru reabilitarea și dotarea cabinetelor, în valoare totală 
de 900 milioane de lei, cu termen de finalizare în 2025.

Dezvoltarea rețelei de asistență medicală 
ambulatorie de specialitate 

	◆ Creșterea accesibilității la servicii medicale de specialitate, la un 
pachet complet de investigații clinice și paraclinice, spitalizare de 
zi, telemedicină. 

	» Modernizarea, extinderea și dotarea ambulatoriilor publice. 
	» Au fost semnate 69 de contracte de finanțare 

în valoare de 950 milioane de lei, cu termen de 
finalizare în  2025.
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Dezvoltarea asistenței medicale 
spitalicești – 33 miliarde de lei

	◆ Continuarea  investițiilor în spitalele regionale Iași, Cluj-Napoca, 
Craiova, în valoare de 10 miliarde de lei, cu termen de finalizare în 2028. 

	◆ Finalizarea investițiilor în centrele de mari arși din București, 
Timișoara, Târgu-Mureș – în valoare de 1 miliard de lei, cu termen de 
finalizare în 2025-2026.

	◆ Construcția primului Centru de excelență pentru diagnosticarea și 
tratamentul cu protonoterapie la București – 600 milioane de lei, 
termen de finalizare în 2027.

	◆ Construcția de spitale și clădiri noi spitalicești, cu finanțare din PNRR, 
în valoare de 10 miliarde de lei, cu termen de finalizare în 2026.

	◆ Investiții pentru spitale noi, din împrumut BEI de 12 miliarde lei, 
termen de finalizare 2028.

	◆ Profesionalizarea managementului pentru structurile de conducere 
din spitale și flexibilizarea organizării spitalelor în funcție de nevoile 
de servicii.

	◆ Dezvoltarea serviciilor de asistență medicală pentru pacienții critici 
(infarct miocardic, AVC, poli-traumă, arși) și a capacității de răspuns a 
secțiilor ATI.

	◆ Dezvoltarea serviciilor de îngrijiri paliative intra-spitalicești.

Politica în domeniul medicamentului

Acces neîngrădit, inclusiv în mediul rural la medicamente; reducerea 
discontinuităților în aprovizionarea cu medicamente; scurtarea duratei de 
introducere în compensare a medicamentelor noi; încurajarea dezvoltării 
și cercetării în industria farmaceutică.

	◆ Încurajarea deschiderii de farmacii în mediul rural și oficine 
farmaceutice mobile în zonele izolate.

	◆ Dezvoltarea de noi mecanisme de evaluare și de preț a 
medicamentelor pentru compensare și menținerea acestora pe piață.

	◆ Încurajarea consumului de medicamente generice și biosimilare.

	◆ Dezvoltarea studiilor clinice și încurajarea cercetării pe platforma 
hub-ului de inovare.

	◆ Susținerea, prin mecanisme economice, a investițiilor în industria 
farmaceutică de producție de medicamente în România 
și crearea Comisiei mixte pentru medicamentele critice, 
cu reprezentanți din industrie și asociațiile de pacienți.
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Prevenția și programele de sănătate

	◆ Accelerarea derulării programelor naționale de screening și 
extinderea acestora cu finanțare de la UE sau bugetul de stat, pentru 
boli cardiovasculare, diabet zaharat, cancer.

	◆ Finalizarea Planului Național de Combatere și Control al Cancerului. 

	◆ Înființarea rețelei de centre de consiliere și suport pentru prevenirea 
consumului de droguri și a centrelor de combatere a adicției pentru 
copii și adolescenți.

	◆ Introducerea educației pentru sănătate în școli.

Dezvoltarea centrelor de îngrijire a persoanelor 
vârstnice, îngrijiri la domiciliu și îngrijiri paliative

	◆ Finalizarea Planului național de îngrijiri paliative, creșterea finanțării 
pentru minimum 4.000 de paturi de paliație, dezvoltarea de centre 
publice de paliație pentru copii și îngrijiri paliative la domiciliu.

Dezvoltarea medicinei de urgență

	◆ Creșterea capacității administrative și operaționale a Ministerului Sănătății.

	◆ Implementarea sistemului informatic național pentru monitorizarea 
paturilor de ATI. 

	◆ Creșterea capacității administrative a Centrului Operativ pentru 
Situații de Urgență (COSU) și digitalizarea fluxurilor de management 
a situațiilor de criză și a ambulanțelor.

Resursele umane din sănătate

	◆ Finalizarea Reformei rezidențiatului prin descentralizare și a 
Registrului Profesioniștilor din Sănătate.

	◆ Corelarea locurilor și posturilor scoase la concurs cu nevoile reale de 
asistență medicală și de resurse umane la nivel local și regional.

	◆ Încurajarea revenirii profesioniștilor români din domeniul medical din 
diaspora, prin debirocratizarea recunoașterii profesionale. 

	◆ Încurajarea deschiderii de facultăți pentru asistenți medicali și moașe 
în toate județele.

	◆ Reforma CMR ca organism profesional independent 
și implementarea unui nou sistem de asigurări de 
malpraxis pentru toți profesioniștii din sănătate.28
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Digitalizare și e-sănătate. Elaborarea 
și implementarea Strategiei Naționale 
de Digitalizare și e-sănătate

	◆ Aprobarea Strategiei Naționale de Digitalizare în Sănătate (SNDS) și a 
planurilor de acțiune regionale și desemnarea instituției responsabile.

	◆ Realizarea unei noi Platforme Unice a Asigurărilor de Sănătate pentru 
facilitarea accesului pacienților, debirocratizare și eliminarea fraudelor.

Dezvoltarea asigurărilor complementare voluntare 
de sănătate, care să cofinanțeze servicii medicale.

	◆ Crearea cadrului legislativ pentru încurajarea și creșterea 
deductibilității fiscale pentru asigurări complementare de sănătate.

	◆ Menținerea rolului statului de reglementator, finanțator și 
ofertant de servicii de asigurare prin CNAS și casele județene de 
asigurări de sănătate.

Dezvoltarea asistenței medicale 
comunitare și a medicinei școlare

	◆ Dezvoltarea medicinei comunitare la nivelul Centrelor Comunitare 
Integrate, care să ofere servicii de consiliere și de prevenție.

	◆ Parteneriat cu Ordinul Asistenților Medicali pentru educație pentru 
sănătate și asigurarea asistenței medicale școlare.

	◆ Sprijin autorităților locale pentru deschiderea de cabinete medicale 
școlare, inclusiv de stomatologie.
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EDUCAȚIE, 
CERCETARE 
ȘI SPORT



Modernizarea infrastructurii din educație

	◆ Investiții masive în infrastructura materială din învățământ. Peste 6 
miliarde de euro vor fi alocate în următorii 4 ani pentru modernizarea 
școlilor, dotarea sălilor de clasă, oferirea de mese calde, programe 
before și afterschool, îmbrăcăminte, încălțăminte, rechizite și burse 
pentru peste 1 milion de copii și tineri beneficiari. 

Dezvoltarea educației profesionale

	◆ Extinderea Programului privind învățământul dual, profesional și 
tehnic. 1 miliard de euro din fonduri europene și din bugetul național 
pentru extinderea învățământului dual în toate municipiile din 
România și pentru dotarea cu echipamente și tehnologie a școlilor 
profesionale. Creșterea de 5 ori a numărului de elevi din învățământul 
dual în următorii 5 ani, respectiv 100.000 de elevi încadrați în această 
formă de învățământ.

	◆ Consolidarea învățământului tehnologic. 470 milioane de euro din 
fonduri europene pentru dezvoltarea învățământului tehnologic, prin 
programe corelate cu dinamica pieței muncii, astfel încât să furnizeze 
o forță calificată de muncă, în acord cu necesarul investitorilor, 
inclusiv pentru persoanele cu dizabilități și pentru grupurile 
vulnerabile. Dezvoltarea unor parteneriate între unitățile școlare și 
agenții economice operaționale. 

Acces echitabil la educație. Toți copiii la școală! 

	◆ Programul Masă sănătoasă. Suport alimentar pentru preșcolari și 
școlari masă caldă/pachet alimentar. Buget de 560 milioane de euro, 
din fonduri europene și bugetul de stat.

	◆ Programul Dezvoltarea educației timpurii. Dezvoltarea 
infrastructurii și diversificarea  serviciilor de suport socio-educațional, 
prin măsuri la nivel local pentru îmbunătățirea accesului la educație 
timpurie a copiilor cu vârste de la naștere până la 6 ani. Dezvoltarea 
sistemului de formare inițială și continuă a cadrelor didactice pentru 
îngrijirea și educația timpurie a copilului. Buget de 540 milioane de 
euro, din fonduri europene și bugetul de stat.

	◆ Programul național Învățare remedială. Va cuprinde intervenții 
de sprijin individualizat pentru a recupera decalajele de învățare. 
Va include programe de suport individual sau de grup pentru 
dezvoltarea competențelor cheie în vederea asigurării succesului 
școlar și a creșterii ratei de absolvire, precum și tranziția către nivelul 
următor de învățământ. Se vor asigura cursuri remediale și activități 
de implicare a părinților și a comunităților în sprijinirea elevilor. Buget 
de  190 de milioane de euro, din fonduri europene și de la bugetul de 
stat. 

	◆ Șanse egale pentru fiecare copil din România. Niciun copil nu 
rămâne în urmă! Acces și participare sporită la educație, inclusiv 
pentru copiii cu dizabilități sau cu cerințe educaționale speciale, 
prin activități școlare, sportive și culturale adaptate. Dobândirea de 
abilități necesare persoanelor marginalizate, astfel încât să poată trăi 
în mod autonom și sănătos. Intervenții integrate la nivelul grupurilor 
dezavantajate, cu grad ridicat de marginalizare sau subreprezentate, 
precum și pentru persoanele cu cerințe educaționale speciale, 
absolvenții de liceu din mediul rural și persoanele aparținând 
minorității rome. Buget de 338 milioane de euro, din fonduri 
europene și bugetul de stat.

	◆ Programul Primul student din familie. 104 milioane de 
euro din fonduri europene pentru sprijinirea tinerilor din 
medii defavorizate să urmeze studii superioare. 
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Cercetare, inovare și dezvoltarea 
competențelor avansate

	◆ Dezvoltarea competențelor în știință, tehnologie, inginerie și 
matematică – STIM. 400 de milioane de euro pentru formarea de 
specialiști în domeniile STIM, formarea cadrelor didactice, accesul la 
resurse educaționale, laboratoare, echipamente, parteneriate între 
companii de tehnologie și universități, inclusiv laboratoare mobile 
pentru zonele defavorizate. 

	◆ România, hub regional de Cercetare și Inovare. Dezvoltarea unei 
Agenții de Inovare care să acorde granturi IMM-urilor care dezvoltă 
inovație deep-tech și care colaborează cu o entitate de cercetare, 
finanțarea derulându-se etapizat, proporțional cu gradul de 
dezvoltare al întreprinderii. Finanțarea de programe de accelerare/
incubare pentru companiile care vor să aplice la acceleratorul NATO, 
DIANA. Marile companii vor fi stimulate să își înființeze divizii de 
cercetare și dezvoltare R&D în România, prin următoarele tipuri de 
facilități fiscale: creșterea deducerii cheltuielilor de cercetare din 
impozitul pe profit la 150%, în 3 ani, și la 200%, în 5 ani; acordarea unui 
credit fiscal pentru investiții în cercetare, în valoare de până la 30% 
din cheltuielile eligibile; garanții pentru credite de cercetare.

	◆ Programul Cercetare de Vârf în Domenii Strategice. 600 de milioane 
de euro din fonduri europene și de la bugetul de stat pentru cercetarea 
în domeniile strategice privind inteligența artificială, securitatea 
cibernetică, tehnologiile cuantice, sistemele autonome, fizica laserelor, 
plasmei și radiației, tratamentul cancerului, a bolilor cardiovasculare 
și a altor patologii grave, adaptarea la schimbările climatice, tranziția 
verde și digitală sau genomică; susținerea proiectului strategic ELI-NP; 
susținerea programelor HUB Român de Hidrogen și Noi Tehnologii, 
Platforma Națională de Tehnologii și Semiconductori, DANUBIUS-RI, 
ALFRED, HUB Român de Inteligență Artificială.
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SUSȚINEREA ACTIVITĂȚILOR 
SPORTIVE: 

Dezvoltarea infrastructurii sportive

	◆ Săli de sport și baze sportive. Construirea de săli de sport la nivelul 
fiecărui consorțiu administrativ/zonă metropolitană/ADI. Sălile 
de sport vor fi standardizate și vor fi proiectate ca săli ce acoperă 
o gamă largă de sporturi (rural). Construirea de baze sportive 
standardizate care să acopere minimum 4 discipline sportive, la 
nivelul fiecărui oraș de minimum 25.000 de locuitori. Construirea sau 
modernizarea de săli polivalente la nivelul fiecărui  municipiu.

	◆ Bazine de înot. Construirea sau modernizarea de bazine de înot 
semi-olimpic, la nivelul fiecărui consorțiu administrativ/zonă 
metropolitană/ADI sau a fiecărui UAT care acoperă o populație de 
minimum 20.000 de locuitori (urban). Construirea sau modernizarea 
de bazine olimpice, la nivelul fiecărui municipiu reședință de județ.

	◆ Patinoare. Construirea de patinoare sau modernizarea celor existente 
la nivelul municipiilor reședință de județ, în funcție de nevoi.

	◆ Stadioane. Construirea sau modernizarea la nivelul fiecărei regiuni 
de dezvoltare a unui stadion de minimum 20.000 de locuri.

	◆ Centre olimpice de excelență. Construirea la nivelul fiecărei regiuni 
de dezvoltare a unui centru olimpic de excelență, care să acopere, 
fiecare în parte, un număr de minimum 3 discipline olimpice, diferite 
pentru fiecare centru la nivel regional.
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Creșterea accesului la activitățile sportive. 
Dezvoltarea unei generații de campioni

	◆ Creșterea alocării bugetare pentru sport, pentru a susține 
investițiile în infrastructură, competiții sportive, pregătirea sportivilor 
și promovarea sportului de masă.

	◆ Sportul ca instrument de integrare socială, prin programe 
sportive pentru tinerii din comunități defavorizate și pentru 
persoanele cu dizabilități. 

	◆ Pregătirea cadrelor didactice și antrenorilor în educație fizică, 
printr-un program național de formare a profesorilor și antrenorilor 
de educație fizică pentru a se adapta cerințelor moderne, utilizând 
tehnici digitale și pedagogii inovatoare. 

	◆ Reorganizarea sistemului competițional sportiv în școli și universități. 

	◆ Digitalizarea sistemului de educație fizică și sport. Crearea unei 
platforme digitale naționale pentru gestionarea activităților sportive din 
școli, universități, cluburi, federații sportive naționale și competiții locale. 

	◆ Codul Sportului – Clarificarea responsabilităților și competențelor. 
Elaborarea unui Cod al Sportului, care să reglementeze clar 
responsabilitățile tuturor actorilor implicați. 

	◆ Reorganizarea sistemului de cercetare și medicină sportivă. 
Dezvoltarea Institutului Național de Cercetare Sportivă și Institutului 
Național de Medicină Sportivă, care vor colabora cu universități 
pentru a susține cercetarea în domeniul sportului și dezvoltarea 
medicinii sportive. 

	◆ Start-up-uri pentru sport. Crearea unui fond național de susținere a 
Start-Up-urilor și IMM-urilor în domeniul sportului. 

	◆ Parteneriate public-private pentru infrastructura sportivă. 
Stimularea investițiilor private în infrastructura sportivă prin facilități 
fiscale și parteneriate cu autoritățile locale și centrale, pentru a 
construi baze sportive moderne în întreaga țară. 

	◆ Promovarea dublei cariere pentru sportivii de performanță. 
Implementarea unui program național care să sprijine sportivii 
de performanță în dezvoltarea unei cariere alternative, în paralel 
cu cariera sportivă. Programul va include cursuri de formare 
profesională, educație antreprenorială și consiliere 
în carieră, pentru a asigura o tranziție ușoară după 
retragerea din activitatea sportivă.
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AGRICULTURĂ



PROGRAME ȘI MĂSURI SECTORIALE:

Creșterea producției agricole românești prin 
modernizarea și extinderea sistemelor de irigații 

Creșterea suprafeței irigabile la 2,8 milioane de hectare și modernizarea 
sistemelor existente prin investiții totale de 2,37 miliarde de euro în 
sistemul de irigații și energie verde în ferme:

	◆ Programul Apă în Câmpia Română. 1 miliard de euro din bugetul de 
stat pentru adaptarea surselor de apă din lacuri și acumulări de apă și 
pentru continuarea lucrărilor pe primii 50 Km ai Canalului Siret-Bărăgan. 

	◆ Programul Fotovoltaice pentru irigații. 270 milioane de euro din 
fonduri europene, pentru instalarea de panouri fotovoltaice pe 
canalele de irigații, astfel încât să asigure energia necesară pentru 
stațiile de pompare. 

	◆ Programul apă gratuită și energie subvenționată 50% pentru irigații. 
100 milioane de euro anual, de la bugetul de stat, pentru sprijinirea 
fermierilor pentru irigarea suprafețelor agricole pe care le administrează. 

	◆ Programul modernizarea sistemului de irigații. 500 milioane de 
euro din fonduri europene, pentru achiziția de către fermieri de 
instalații mobile de irigații, sisteme de transport a apei și irigare cu 
energie verde. 

	◆ Programul 500 milioane de euro pentru energie verde în ferme. 
Buget mediu anual 150 de milioane de euro, pentru investiții în 
producția de energie electrică din surse regenerabile, cu sau 
fără stocare, pentru unitățile de producție din mediul agricol și al 
producției alimentare. 

38

AGRICULTURĂ



Sprijinirea fermierilor și procesatorilor 
români pentru creșterea producției interne 
și reducerea importurilor de alimente

Programe cu o valoare totală de 10 miliarde euro pentru creșterea 
producției agricole românești:

	◆ Plata la timp a subvențiilor pentru fermierii români. Plăți directe 
de 8 miliarde de euro, din fonduri europene și de la bugetul de stat, 
pentru egalizarea subvențiilor primite de fermierii români cu cele 
primite de fermierii europeni. 

	◆ Susținerea producției de legume românești. 215,4 milioane de euro 
pentru producția de legume în spații protejate și culturi în câmp, inclusiv 
pentru noi programe pentru ardei, vinete și alte legume deficitare.  

	◆ Mai multă carne de porc și de pui din fermele românești. 1,4 miliarde 
de lei de la bugetul de stat, pentru investiții în fermele de reproducție 
și stabilizarea producției românești de carne de porc și de pui. 

	◆ Sprijinirea celor 1,9 milioane de fermieri din zona montană. 600 
milioane de euro, respectiv 150 milioane de euro anual, pentru 
sprijinirea celor 2,1 milioane de exploatații agricole din zona montană, 
pentru o creștere a producției agricole cu minimum 15%.

	◆ Dezvoltarea producției bio. 380 milioane de euro pentru încurajarea 
culturilor de produse ecologice, bio și tradiționale, astfel încât, până 
în 2030, suprafața acestor culturi să ajungă la 800.000 ha, respectiv la  
6% din suprafața arabilă utilizată în România.

	◆ Programul INVESTALIM. 590 milioane de euro, respectiv 147,5 
milioane de euro anual, din fonduri europene și de la bugetul de stat, 
pentru creșterea capacității de procesare a materiilor prime agricole 
și reducerea importurilor de alimente.

	◆ Programul ROMALIMENT. Schemă de ajutor de stat de 1 miliard de 
euro, pentru investiții în retehnologizare, modernizare și extindere 
pentru unitățile deja existente de procesare a materiilor 
prime agricole, pentru a ajunge la o creștere cu 20% a 
producției de alimente românești. 
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Pregătirea tinerilor fermieri și încurajarea 
tinerilor să lucreze în agricultură

	◆ Revitalizarea liceelor agricole. 44 milioane de euro din PNRR, pentru 
transformarea a 57 de licee agricole în școli de formare a viitorilor 
fermieri antreprenori și a salariaților calificați pentru activitățile 
economice din agricultură. 

	◆ Primă de angajare în agricultură. 30 milioane de lei pentru 
încurajarea tinerilor să se angajeze în agricultură: 1.000 de lei pe lună 
pentru angajații cu studii superioare în agricultură și în domeniile 
conexe, 750 de lei pe lună pentru cei cu studii medii și 500 de lei 
pentru cei fără studii.

	◆ Instalarea tinerilor în agricultură. 250 milioane de euro, din fonduri 
europene, pentru minimum 4.000 de tineri care doresc să devină 
fermieri și se instalează pentru prima oară în agricultură. 

Susținerea intereselor fermierilor 
români la nivel european

Guvernul PSD își va asuma un rol activ pentru susținerea intereselor 
fermierilor români în cadrul Uniunii Europene și în raport cu alte state 
terțe, astfel încât aceștia să beneficieze de avantajele pieței unice 
agricole, într-o competiție corectă față de ceilalți fermieri europeni. 

PSD își propune să acționeze cu hotărâre la nivelul instituțiilor europene 
pentru a promova următoarele teme de interes pentru fermierii români:

	◆ Egalizarea subvențiilor, respectiv plata unei subvenții egale, per 
hectar agricol, în toate statele membre.

	◆ Interzicerea importurilor neconforme din țările terțe, astfel încât 
toate produsele agroalimentare comercializate pe piața comună să 
respecte standardele obligatorii ale Uniunii Europene, fără excepție. 

	◆ Implementarea principiului subsidiarității, prin adoptarea la nivelul 
Uniunii Europene a unui regulament care să permită derogarea 
justificată pentru un stat membru de la anumite norme general 
obligatorii în UE.

	◆ Stabilirea cotelor de referință pentru utilizarea pesticidelor, 
respectiv instituirea unor indicatori de referință, general obligatorii 
în toate statele membre, raportat la substanța activă utilizată pe 
unitatea de suprafață.

	◆ Înființarea Fondului European pentru Mediu și Climă, prin 
transformarea Programului Life, gestionat de Comisia Europeană, 
într-un fond european dedicat, cu alocare distinctă pentru fiecare 
stat membru, și în care să fie înglobate toate măsurile de intervenție 
pentru mediu și climă.
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Reîmpădurirea României

	◆ Investiții pentru reîmpădurirea României. Alocarea fondurilor necesare 
pentru împădurirea sau reîmpădurirea a cel puțin 26.000 de hectare.

	◆ Pădurea urbană. Crearea de zone împădurite în marile orașe, cu 
scopul îmbunătățirii calității aerului și realizării de noi zone destinate 
recreerii.  Elaborarea unui ghid de finanțare, care să se adreseze UAT-
urilor și ONG-urilor, cu scopul accesării de fonduri în vederea realizării 
de păduri urbane.

	◆ Punerea în aplicare a Memorandumului pentru Centura Verde a 
Bucureștiului. PSD va introduce în Codul Silvic, aflat în dezbatere 
parlamentară, reglementările pentru transpunerea în lege a prevederilor 
din Memorandumul pentru Centura Verde a Bucureștiului.

	◆ Statul român își va exercita dreptul de preempțiune pentru 
toate terenurile forestiere scoase la vânzare de proprietarii 
privați. Până în prezent, statul român și-a exercitat foarte rar acest 
drept de preempțiune. În 2024, Guvernul PSD a utilizat dreptul 
de preempțiune pentru a achiziționa, în numele statului român, 
peste 4.000 de hectare de teren forestier, care reprezintă aproape 
jumătate din suprafața totală cumpărată de stat în acest regim, din 
1990 până în prezent. PSD susține ca statul să își exercite dreptul de 
preempțiune pentru toate terenurile forestiere scoase la vânzare de 
proprietarii privați. 	◆ Instalarea de camere de supraveghere a drumurilor forestiere. 

PSD va introduce în Codul Silvic o prevedere care îi va obliga pe 
proprietarii de terenuri forestiere să asigure supravegherea video 
a drumurilor forestiere, cu sisteme tehnice de monitorizare și 
înregistrare video. 

	◆ Instalarea de scannere în toate punctele de trecere a frontierei și 
pe drumurile naționale și europene, pentru evaluarea volumului de 
materiale lemnoase containerizat. 

	◆ Dezvoltarea sistemelor informatice de urmărire a materialelor 
lemnoase. Dezvoltarea Sistemului Informatic Integrat de Urmărire 
a Materialelor Lemnoase SUMAL, operaționalizarea 
Sistemului Informatic de Monitorizare și Management 
Forestier FMIMS și dezvoltare sistemului „Radarul Pădurilor”.
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Reciclarea și gestionarea eficientă a deșeurilor

	◆ Management performant al deșeurilor. Programul urmărește să 
sporească competitivitatea și reziliența managementului deșeurilor 
care, în prezent,  pune o mare presiune financiară asupra populației 
și autorităților publice locale, pe lângă presiunea asupra mediului , 
inclusiv prin atragerea de investitori străini în domeniul reciclării și tratării 
deșeurilor. Obiectivele sunt creșterea cantităților de deșeuri colectate 
separat cu 40%, creșterea ratei de reciclare a deșeurilor municipale cu 
10%, crearea a 1.000 de locuri de muncă în industria de reciclare. 

	◆ Vouchere pentru administrațiile locale în vederea achiziționării 
de mașini electrice pentru ridicarea și transportul deșeurilor. 
Modernizarea flotei de mașini de salubritate a unităților 
administrativ-teritoriale, prin achiziționarea de mașini electrice, 
pentru ridicarea și transportul deșeurilor. Unitățile administrativ-
teritoriale vor putea obține până la 3 vouchere valorice a câte 
250.000 de lei, pentru achiziția mașinilor electrice pentru serviciile de 
salubritate. Fondurile vor fi suportate de către AFM.

	◆ Reducerea la cel mult 45% a cantităților de deșeuri care ajung 
la depozitare, din totalul deșeurilor generate. Creșterea 
gradului de reciclare a deșeurilor reciclabile și de compostare a 
resturilor biodegradabile, concomitent cu combaterea traficului 
ilegal cu deșeuri sau produse second-hand și reducerea 
cantităților de deșeuri transportate.

Gestionarea eficientă a apei

	◆ Investiții în infrastructura de alimentare cu apă și de apărare 
împotriva inundațiilor. Programul va fi finanțat cu 5,8 miliarde de 
euro, din fonduri europene și de la bugetul de stat, și va susține 
construirea și/sau modernizarea infrastructurii de alimentare cu apă și 
canalizare, a stațiilor de epurare a apei și reabilitarea sau construirea 
infrastructurii de apărare împotriva inundațiilor..

	◆ Investiții de mediu în ferme model, cu rol demonstrativ. Finanțarea 
fermelor model se va face prin trei domenii majore de intervenție 
pentru care vor fi disponibile alocări distincte pentru fiecare 
domeniu, respectiv pentru reducerea poluării cu nitrați și amoniac, 
utilizarea durabilă a produselor de protecția plantelor și reducerea 
utilizării de anti-microbiene. Alocarea financiară totală prevăzută este 
de 11 milioane de euro. 

Eficiență energetică și energie curată

	◆ Stimularea folosirii automobilelor electrice la nivelul instituțiilor 
publice. Dezvoltarea infrastructurii pentru încărcarea cu energie a 
mașinilor electrice în instituțiile publice. 

	◆ Continuarea programelor Rabla Clasic, Rabla Plus, Rabla Local, 
Rabla pentru Electrocasnice. Îmbunătățirea calității mediului prin 
înlocuirea autovehiculelor poluante cu modele cu clasă de poluare 
mai mică sau electrice. Înlocuirea echipamentelor electrocasnice 
vechi cu noi modele eficiente din punct de vedere energetic.

	◆ Programul privind creșterea eficienței energetice în clădiri publice. 
Modernizarea și creșterea eficienței energetice a clădirilor publice, 
în special a unităților de învățământ, a creșelor, grădinițelor, școlilor 
gimnaziale și liceelor din întreaga țară.
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Modernizarea satului românesc

Programe de 4 miliarde de lei pentru investiții în minimum 30 
consorții administrative. 

	◆ Sănătate. Dezvoltarea și modernizarea infrastructurii de centre 
medicale cu următoarele servicii: medicină de familie, centru 
de recoltare, medicină de specialitate și recuperare, cabinete 
de specialitate, asistență medicală comunitară, internare de zi, 
stomatologie, farmacie. 

	◆ Educație. Dezvoltarea și modernizarea infrastructurii de campusuri 
educaționale cu următoarele facilități: săli de clasă, laboratoare, sală 
de mese, after-school, cabinet medical școlar. 

	◆ Infrastructură sportivă școlară, pentru stimularea sportului de masă 
la nivel de copii și juniori. 

	◆ Incluziune socială. Dezvoltarea de programe pentru reconversie 
profesională și integrarea în câmpul muncii a persoanelor care 
beneficiază de venitul minim de incluziune, inclusiv prin ajustarea 
legislației în vigoare. Sprijinirea comunităților minoritare pentru 
integrarea în comunitățile locale. 

	◆ Infrastructură. Dezvoltarea mobilității, prin crearea și modernizarea 
infrastructurii rutiere locale, drumuri și poduri de legătură, piste 
de biciclete, pentru susținerea și integrarea obiectivelor din cadrul 
consorțiilor administrative. 

	◆ Digitalizare, prin asigurarea de servicii publice integrare în cadrul 
consorțiului administrativ.

	◆ Economie locală și patrimoniu rural. Programe pentru dezvoltarea 
și promovarea potențialului local, prin amenajarea de târguri și/sau 
piațete, pentru comercializarea produselor locale și meșteșugărești, 
turism local, conservarea tradițiilor și a obiceiurilor locale, inclusiv prin 
investiții în clădirile de patrimoniu.

Dezvoltare în zonele metropolitane din România:

Programul Național de Dezvoltare Metropolitană 

	◆ Infrastructura de Sănătate. Centru medical axat pe profilaxie și 
educație medicală comunitară, cu scopul de a descongestiona 
serviciile de urgență. În cadrul acestuia vor fi furnizate săptămânal 
sau lunar servicii precum medicină de familie, centru de zi, centru de 
recoltare, medicina de specialitate – planning familial, cardiologie, 
diabet și nutritie, asistenti medicali comunitari, stomatologie, 
farmacie etc. 

	◆ Infrastructura de Educație. Program prelungit sau after-school 
pentru toate grupele de vârstă, în creșe, gradinițe, școli primare și 
gimnaziale, pentru a facilita creșterea copiilor în comunitate.  

	◆ Infrastructura Culturală. Centru cultural multifuncțional pentru 
activități educative și comunitare, complementare cu serviciile 
publice și școlare. În cadrul acestuia vor funcționa facilități 
precum bibliotecă digitală, laborator mini-tehnicus, laboratoare 
vocaționale și meșteșugărești, zonă de expoziții, săli de conferințe, 
spații administrative. 

	◆ Infrastructura Economică. Hub Regenerare Urbană, care va avea în 
componență: 

	» modul administrativ – zona de birouri administrative și servicii 
care asigură suport pentru hub.

	» modul shared space – birouri multifuncționale, adaptabile unei 
palete largi de activități. 

	» modul producție – unde investitorii vor construi hale de 
producție pe terenurile puse la dispoziție.

	» modul logistică – investitorii vor construi depozite pentru 
mărfuri.

	» modul Centru de Cercetare Universitar – masteranzii și doctoranzii 
vor dezvolta centre de cercetare, lângă zonele de producție. 
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Modernizarea drumurilor județene

	◆ Program de 4 miliarde de lei pentru modernizarea a peste 1.000 de 
km de drumuri județene neasfaltate.

Finalizarea programului  Anghel Saligny

	◆ Finalizarea investițiilor din programul Anghel Saligny, prin majorarea 
alocărilor guvernamentale pentru investițiile contractate și susținute 
de comunitățile locale de la bugetul local, și pentru ajustarea 
prețurilor la materiale.

Accelerarea Programului Național 
de Cadastru și Carte Funciară

	◆ Program de 350 milioane de lei din bugetul de stat, pentru strategia 
privind scanarea tramei stradale, modernizarea rețelei geodezice 
naționale, furnizarea de ortofotoplanuri și servicii derivate și 
actualizarea hărții digitale a României. 

	◆ Program de 758 milioane de lei pentru creșterea suprafeței de teren 
înregistrată în Sistemul Integrat de Cadastru și Publicitate Imobiliară 
la aproximativ 6 milioane ha și a numărului de utilizatori de servicii la 
730.000, în 660 UAT-uri din 40 de județe.

Consolidarea clădirilor cu risc seismic ridicat

	◆ Program de 2,8 miliarde de lei pentru creșterea numărului de 
clădiri publice și rezidențiale multietajate, rezistente la cutremure 
și renovate energetic, prin consolidarea acestora, și obținerea 
performanțelor structurale preconizate.

	◆ Program de 4,5 miliarde de lei pentru consolidarea 
clădirilor cu risc seismic ridicat din sistemul de sănătate 
și educație.
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FINALIZĂM AUTOSTRĂZILE 
ȘI MODERNIZĂM 
TRANSPORTUL FEROVIAR

Obiectiv 2029 – România va avea o rețea 
rutieră rapidă de peste 2.000 de km

Conectăm Portul Constanța și municipiul București la rețeaua europeană 
de autostrăzi! Până la finalul anului 2028, în România va fi finalizată integral 
legătura rutieră rapidă dintre Marea Neagră și Europa Centrală, ceea ce va 
genera multiple oportunități de investiții în economia națională și va crește 
semnificativ rolul României în comerțul european. De asemenea, se va 
finaliza prima autostradă montană, care va traversa Munții Carpați și vor fi 
finalizate primele tuneluri montane la pofil de autostradă. 

Conectarea polilor de creștere economică din România. În următorii 4 
ani, vor fi finalizate loturile lipsă de pe autostrăzile A0, A1, A7 și A8, care 
asigură conexiunea continuă între marii poli de creștere economică. Va fi 
realizată prima autostradă din Moldova, care va avea un rol determinant 
în reducerea decalajelor sociale și economice față de alte regiuni istorice. 

Descongestionarea traficului rutier din Capitală. Finalizarea în următorii 
4 ani a loturilor lipsă ale autostrăzii A0, pe sectorul de Nord, care va 
asigura traseul pe un inel rutier complet în jurul municipiului București, la 
profil de autostradă, preluând în mare parte traficul rutier de tranzit din 
interiorul Bucureștiului. 

Fluidizarea traficului rutier de marfă pe traseele Pitești-Constanța, 
Pitești-Giurgiu, București-Ploiești. Prin finalizarea integrală a autostrăzii A0, 
în următorii trei ani, se va realiza conexiunea continuă a rutelor de transport 
de marfă, reducând timpii de așteptare și costurile transportatorilor. 

Îmbunătățirea semnificativă a transportului feroviar de călători și de 
mărfuri între Constanța și granița de Vest a României. În următorii 4 
ani, vor fi finalizate lucrările pe sectoarele nemodernizate de cale ferată, 
din lungul coridorului principal feroviar Marea Neagră-București-Europa 
Centrală și de Vest. De asemenea, vor fi realizate tunelurile feroviare 
de mari dimensiuni între Predeal-Brașov și Brașov-Sighișoara. Aceste 
modernizări vor permite creșterea vitezei de transport până la 160 km/h 
pentru trenurile de călători și până la 120 km/h pentru trenurile de marfă, 
precum și eliminarea tuturor restricțiilor de viteză. Așadar, călătorii mai 
scurte și mai sigure, pe calea ferată. 

Trenuri noi, moderne și sigure pentru călători. Până la finalul anului 
2028, vor fi puse în circulație 128 de trenuri electrice noi, 71 de locomotive 
noi sau modernizate și 139 de vagoane noi, care vor circula cu viteze de 
până la 160 km/h și cu un consum redus, între toate orașele mari de pe 
teritoriul național. 

Dezvoltarea transportului feroviar metropolitan. Acces la locurile de 
muncă, reducerea traficului rutier și a poluării. Creșterea accesului locuitorilor 
din proximitatea marilor orașe la locurile de muncă mai bine plătite din 
zonele urbane, reducând astfel deficitul de forță de muncă al companiilor 
din aceste orașe. Introducerea transportului feroviar pe rute scurte, la tarife 
scăzute, va reduce semnificativ traficul rutier și, implicit, poluarea din zonele 
metropolitane și din interiorul centrelor urbane.
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Sprijinirea industriei naționale pentru dezvoltarea infrastructurii 
de transport. Crearea unui instrument de finanțare dedicat pentru 
creșterea capacității de producție pentru materiale de construcții și 
materii prime utilizate în infrastructura de transport, reducând astfel 
riscul ca indisponibilitatea materialelor să afecteze implementarea 
proiectelor de dezvoltare a infrastructurii de transport planificate pentru 
perioada 2024-2030.

Energie ieftină și curată pentru aeroporturile românești. Un program 
de 70 milioane de euro anual, finanțat din fonduri europene, va fi 
implementat pentru instalarea de capacități de producție de energie din 
surse regenerabile solare și în capacități de stocare a energiei, pentru 
autoconsumul aeroporturilor civile. 

Dezvoltarea rețelei de metrou în regiunea București-Ilfov. În următorii 
patru ani, vor fi construite 26 de stații de metrou, care vor facilita accesul 
la acest tip de transport rapid și curat pentru 250.000 de locuitori din 
regiunea București-Ilfov. Vor fi, de asemenea, achiziționate 12 trenuri noi 
pentru preluarea traficului suplimentar. Vor fi finalizate:

	◆ Magistrala M6, pe ruta 1 Mai-Aeroportul Henry Coandă. 

	◆ Magistrala M4, pe ruta Gara de Nord-Gara Progresu.

	◆ Extensia M2, pe ruta Berceni-Linia de Centură Sud-Comuna Berceni.

Creșterea duratei de navigabilitate pe Dunăre la 340 de zile pe an. 
Decolmatarea sectoarelor de pe Dunăre prin dragaj, pe sectorul comun 
România-Bulgaria, astfel încât să se asigure navigarea continuă fără 
blocaje și la un tonaj mai ridicat al navelor și barjelor, timp de 340 de zile 
pe an. Proiectul este finanțat în proporție de 85% din fonduri europene, 
iar diferența e asigurată de la bugetul de stat. 
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Programul Tech Nation. Sprijin de 1 miliard de euro în 4 ani, în granturi 
de 50.000 de euro per beneficiar, pentru crearea a 5.250 de Start-Up-uri 
anual, 125 pe județ, anual, dezvoltarea a 21.000 de Start-Up-uri în 4 ani și 
crearea a 42.000 de locuri de muncă stabile. 

Programul Student First Company. Schema de ajutor de stat de 200 
milioane de euro în 4 ani, prin granturi de 50.000 de euro per beneficiar, 
pentru crearea a 4.000 de Start-Up-uri în 4 ani de către studenți și 
crearea a 8.000 de locuri de muncă stabile.

Programul Start-Up Diaspora Next Gen. Schemă de ajutor de stat 
de 200 milioane de euro în 4 ani, prin granturi de 50.000 de euro per 
beneficiar, pentru crearea a 4.000 de Start-Up-uri în 4 ani de către românii 
reveniți din diaspora și crearea a 8.000 de locuri de muncă stabile.

Programul Start-Up Revolution. Posibilitatea ca tinerii cu vârsta de peste 
16 ani să poată înființa un „SRL de exercițiu”, pentru o durată determinată 
de până la 2 ani, cu o cifră de afaceri de maximum 20.000 de euro. După 
împlinirea vârstei de 18 ani a asociatului unic, a unuia dintre asociați sau 
administratori, „SRL de exercițiu” devine un SRL obișnuit sau se radiază. 

Programul Business Online. 20 milioane de euro pentru crearea a 400 
de business-uri online pentru companii românești de dimensiuni micro 
și medii, care caută să-și distribuie produsele către clusteri importanți de 
marketplace-uri sau IMM-uri care oferă servicii online de telemedicină, 
consultanță, sau alte tipuri de servicii.

Programul Creștem România. Stimularea producției și a accesului pe noi 
piețe pentru 20.000 de IMM-uri și 400 de companii mari. Schemă de ajutor 
de stat de 580 milioane de euro pentru granturi și 60 miliarde de lei plafon 
de garanții în 4 ani. Valoarea creditului poate fi de maximum 2 milioane de 
euro per beneficiar IMM și 10 milioane de euro pentru beneficiar companie 
mare, cu eligibilitate în funcție de regiunea de dezvoltare.   

Programul Export România. Schemă de ajutor de 200 milioane de 
euro pentru susținerea a 1.000 de companii românești exportatoare și 
echilibrarea balanței comerciale. 

Programul Start Micro Prod. Plafon alocat în valoare de 10 miliarde 
de lei, pe o perioadă de 4 ani, pentru finanțarea micilor producători 
autohtoni, în vederea formării de clustere zonale de afaceri, a incluziunii 
sociale și creșterii gradului de ocupare a forței de muncă în zone rurale, 
în special în orașele slab industrializate. Garanție de stat de 80%. Valoarea 
finanțării va fi de maximum 500.000 de euro per beneficiar.

Programul Restart Sport. Încurajarea antreprenoriatului în rândul foștilor 
sportivi de performanță. Valoarea programului este de 20 milioane de 
euro, cu o componentă de granturi de 50.000 de euro per beneficiar, 
pentru crearea a 400 de Start-Up-uri pentru realizarea de investiții în 
domeniul sportului. Schema de ajutor de stat va asigura finanțarea a cel 
mult 90% din cheltuielile investiționale eligibile.

Programul Women in Tech. Sprijin pentru finanțarea firmelor din 
domeniul IT sau adiacent, cu acționari majoritari femei. Valoarea 
programului este de 200 milioane de euro, cu o componentă de granturi 
de 50.000 de euro per beneficiar pentru crearea a 4.000 de Start-Up-uri 
pentru realizarea de investiții în capacități noi de producție.

Programul Export România. 50 milioane de euro anual, pentru susținerea 
antreprenorilor români pentru participarea la târguri și expoziții în afara 
țării, cu scopul internaționalizării afacerilor. 
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TURISM

Susținerea investițiilor în turismul balnear pentru valorificarea resurselor 
naturale ale României. 500 milioane de euro, din fonduri europene și de 
la bugetul de stat, în următorii 3 ani, și garanții de 1 miliard de lei anual, 
în cadrul unei scheme de ajutor de stat de minimis pentru investiții în 
modernizarea stațiunilor balneare. Se finanțează 50% din cheltuielile 
eligibile, până la maximum 200.000 de euro pentru un beneficiar. 

Creșterea bugetului de promovare a României ca destinație turistică. 
Minimum 10 milioane de euro anual, în primii 3 ani, și minimum 20 de 
milioane de euro, începând cu anul 4. Campanii de promovare pe piețele 
externe, stimularea operatorilor din sectorul turismului pentru creșterea 
numărului de turiști străini și a duratei vacanțelor acestora în România. 

TRANSPORTURI

Compensarea creșterii accizei la motorină pentru transportatorii 
români, astfel încât să menținem competitivitatea acestui sector pe 
piețele externe, având în vedere că reprezintă cel mai mare exportator 
de servicii din România. Prelungirea până la 31 decembrie 2025 a schemei 
de ajutor de stat pentru compensarea creșterii accizei la 
motorină în valoare de 0,2 lei/litru.
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INVESTIȚII PENTRU 
MODERNIZAREA SISTEMULUI 
ENERGETIC NAȚIONAL

Investiții în unitățile de producție

	◆ Retehnologizarea Unității 1 de la Cernavodă. Nuclearelectrica va 
aloca 1,85 miliarde de euro pentru a extinde exploatarea Unității 1 cu 
încă 30 de ani începând din 2029, ceea ce va genera sute de noi locuri 
de muncă și va asigura stabilitatea Sistemului Energetic Național.

	◆ CTE Iernut și CTE Mintia vor furniza în sistem 2.180 MW, energie cu 
emisii reduse de dioxid de carbon și vor crea noi locuri de muncă.

	◆ Hidroelectrica va realiza investiții de 3 miliarde de lei în hidrocentrale, 
din surse proprii.

Dezvoltarea infrastructurii de transport a 
energiei electrice și gazelor naturale 

	◆ Transelectrica. Program de 7 miliarde de lei, din fonduri proprii, și 2,8 
miliarde de lei din fonduri europene pentru dezvoltarea infrastructurii 
de transport a energiei electrice. 

	◆ Transgaz. Program de investiții 2,5 miliarde de lei pentru dezvoltarea 
infrastructurii de transport a gazelor naturale.

Investiții în capacități noi de producție a 
energiei electrice și gazelor naturale

Program multianual, în perioada 2025-2028 și în perspectivă anului 2030, 
pentru creșterea cantității de energie electrică livrată cu peste 2 GWe și a 
cantității de gaze naturale livrate cu peste 125 de miliarde de metri cubi. 

	◆ CHP Mintia: 1.750 MWe, finanțare din fonduri proprii de 1,4 miliarde 
de euro.

	◆ CHP Iernut: 430 MWe, finanțare din fonduri proprii de 300 milioane 
de euro.

	◆ Reactoarele 3 și 4 de la Cernavodă: 1.400 MWe,  finanțare prin 
credite externe de 7 miliarde de euro.

	◆ Neptun Deep și Caragele Deep: extragerea a peste 130 
miliarde de metri cubi de gaze naturale.
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Creșterea capacităților de producție 
energie electrică, din surse regenerabile

	◆ Dezvoltarea de capacități de producție energie electrică, din surse 
regenerabile, prin accelerarea implementării proiectelor finanțate din 
fonduri europene și îndeplinirea țintei din PNRR de + 3500 MW eolian 
și solar, susținute de Contracte pentru Diferență până în 2030, și + 
3000 MW eolian și solar, în total, instalaţi şi conectaţi la reţea în 2026, 
cu instalații de stocare aferente. Finalizarea Strategiei Naționale pentru 
Hidrogen și demararea implementării Planului de Acțiuni aferent.

	◆ Prosumatorul, sursă de energie verde echilibrată pentru sistemul 
energetic! Dezvoltarea unui program nou Casa Verde, pentru 
instalarea de sisteme de stocare de către prosumatorii care nu au 
astfel de sisteme. Vor beneficia aproximativ 140.000 de prosumatori, 
care vor produce 1.800 MW. Program multianual pe 4 ani, cu o 
finanțare anuală de circa 125 milioane de euro, din Fondul de Mediu.

Parteneriatul strategic privind interconectarea 
energetică România-Republica Moldova

Interconectarea în sectorul energiei electrice

	◆ România și Republica Moldova vor fi interconectate prin intermediul 
a 3 linii electrice aeriene (LEA) de 400 kV.

	◆ Integrarea Republicii Moldova în ENTSO-E.

	◆ OPCOM  S.A. din România va fi desemnat operator al pieţei de 
energie electrică în Republica Moldova.

Interconectarea în sectorul gazelor naturale 

	◆ Gazoductul Iași-Ungheni–Chișinău.

	◆ Depozitul de înmagazinare gaze naturale de la Sărmășel și cel nou 
de la Fălticeni vor prelua gazele naturale destinate 
consumului din Republica Moldova, în vederea asigurării 
de capacităţi de stocare şi livrare suplimentare.
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TINERET ȘI 
DEMOGRAFIE



Tinerii rămân acasă, în România!

	◆ Impozit zero pe venit. Tinerii cu vârsta mai mică de 26 ani, care 
sunt plătiți cu salariul minim sau care au un salariu mai mic de 4.000 
de lei și au cel puțin trei copii în întreținere vor fi scutiți de la plata 
impozitului pe veniturile salariale. 

	◆ Scutirea de CASS (10%) pentru tinerii care lucrează în timpul studiilor 
de licență și masterat. 

	◆ Programul Start-Up Nation. Asigură o educație antreprenorială și 
granturi de până la 50.000 de euro per beneficiar, pentru înființarea 
unei companii de către tinerii antreprenori. 

	◆ Programul Student First Company. Schemă de ajutor de stat de 
200 milioane de euro în 4 ani, prin granturi de 50.000 de euro per 
beneficiar, pentru crearea a 4.000 Start-Up-uri în 4 ani de către 
studenți și crearea a 8.000 de locuri de muncă stabile.

Reducerea la jumătate a ratei 
șomajului în rândul tinerilor

	◆ Primă de stabilitate pe 2 ani pentru tinerii absolvenți care 
se angajează pentru prima dată cu contract pe perioadă 
nedeterminată. Valoarea primei este de 1.000 de lei lunar, în primele 
12 luni, și 1.250 de lei lunar, în următoarele 12 luni.

	◆ Subvenție de 2.250 de lei acordată angajatorilor timp de 12 luni 
pentru fiecare tânăr angajat pentru prima dată cu contract de 
muncă, inclusiv pentru fiecare tânăr, cu vârsta sub 30 de ani, aflat în 
șomaj pe termen lung, de peste 6 luni.  Pentru aceasta, angajatorii 
trebuie să mențină relațiile de muncă timp de 18 luni de la angajare, 
iar tinerii angajați au obligația de a participa la un program de 
formare profesională sau specializare.

	◆ Instalarea tinerilor în agricultură. 250 de milioane de euro, din 
fonduri europene, pentru minim 4.000 de tineri care doresc să devină 
fermieri și se angajează pentru prima dată în acest domeniu. 

	◆ Angajarea tinerilor cu studii de specialitate în agricultură sau 
industria alimentară. Angajatorii care angajează minimum 3 tineri 
cu studii superioare, în domeniul agricol sau al industriei alimentare, 
primesc o subvenție de 1.000 de lei lunar pentru fiecare persoană. 
De asemenea, pentru angajații cu studii medii în aceste domenii, 
subvenția va fi de 750 de lei lunar, de persoană.  

	◆ Programul „Primul student din familie”. 104 milioane de euro, din 
fonduri europene, pentru sprijinirea tinerilor proveniți din medii 
defavorizate să urmeze studii superioare. 
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Locuințe și credite pentru tineri

	◆ Construcția și vânzarea sau închirierea de locuințe pentru tineri 
cu vârsta de până la 35 de ani. Programul include o schemă de sprijin 
pentru ocupare și mobilitate prin construirea de locuințe de serviciu. 
Se oferă stimulente pentru construirea și finalizarea a 200.000 de 
locuințe pentru tineri, dintre care 30.000 în regim ANL și 170.000 în 
regim privat. 

	◆ Programul „Investește în casa ta” este destinat tinerilor cu vârsta 
de până la 35 de ani, care aplică pentru obținerea unei finanțări sub 
formă de credit ipotecar sau imobiliar, garantat de stat. Valoarea 
maximă a creditului va fi de 120.000 de euro, cu un avans de 5% 
din valoarea totală a proiectului. Perioada de rambursare va fi de 
maximum 30 de ani, iar garanția statului va acoperi 80% din sumă. 
Creditul se va face cu ipotecă imobiliară, la o dobândă IRCC + 1,5 
puncte procentuale, cu o subvenție de 20% din dobândă pentru 
primii 10 ani. Plafonul anual pentru garanții va fi de 2 miliarde de lei.

	◆ Continuarea Programului Family Start. Tinerii cu vârsta de până la 30 
de ani inclusiv, care își întemeiază o familie, pot obține împrumuturi de 
până la 75.000 de lei, pe o perioadă de maximum 10 ani, cu o garanție 
de 80% din partea statului și dobândă subvenționată de guvern. Anual 
se vor aloca garanții de 1 miliard de lei. 

	◆ Continuarea Programului „Student Invest”. Studenții, masteranzii 
și doctoranzii cu vârsta sub 40 de ani, pot obține împrumuturi de 
maximum 50.000 de lei, pe o perioadă de maximum 10 ani. Statul 
oferă o garanție de 80% din valoarea creditului și subvenționează 
dobânda. Bugetul anual al programului este de 300.000 de lei.
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Sprijin pentru familii tinere și pentru participarea 
activă a femeilor la activitatea economică

	◆ Sprijin financiar pentru cupluri și persoane singure care se 
confruntă cu probleme de infertilitate. Se acordă un ajutor de 
15.000 de lei pentru tratamente medicale și pentru proceduri de 
fertilizare in vitro (VIF). Fiecare beneficiar poate obține sprijin pentru 
maximum trei proceduri. Programul prevede finanțarea a 10.000 de 
proceduri FIV anual.

	◆ Vouchere acordate tinerelor mame. Mamele cu vârsta între 20-30 
de ani, care au o sursă de venit, vor primi un voucher de 10.000 de lei 
la nașterea copilului. 

	◆ Creșe cu program prelungit, care vor funcționa până la ora 18:00, 
cu 75% din costuri acoperite de stat. Pentru familiile cu mai mulți 
copii și venituri sub un anumit plafon, toate costurile vor fi suportate 
integral de stat.

	◆ Spații destinate copiilor în companiile în care lucrează părinții. 
Se va oferi sprijin angajatorilor sau consorțiilor de angajatori pentru 
amenajarea unor spații destinate supravegherii și îngrijirii copiilor 
preșcolari, în vederea asigurării echilibrului dintre viața profesională și 
cea de familie.

	◆ Programul Card pentru familia numeroasă. Familiile cu cel puțin 
3 copii și cele monoparentale cu venituri reduse vor beneficia de 
transport public gratuit pentru copii, locuri gratuite în tabere, scutiri de 
costuri la creșe și grădinițe, acces la activități culturale  – teatru, film, 
bibliotecă, concerte etc., acces la evenimente sportive, cursuri de înot, 
fotbal, baschet, tenis etc., precum și de consiliere psihologică gratuită. 

	◆ Pachete de sprijin de 2.000 de lei pentru creșterea ocupării 
femeilor tinere din grupuri dezavantajate. Acestea includ formare 
profesională, consiliere, oportunități de continuare sau reintegrare în 
sistemul de învățământ, precum și cheltuieli pentru găsirea unui loc 
de muncă. 

	◆ Susținerea antreprenoriatului feminin. Acordarea a 1.000 
de granturi, fiecare în valoare de până la 20.000 de euro, plus 
garanții pentru credite în condiții avantajoase, pentru susținerea 
antreprenoriatului feminin tânăr, în sectoare cu potențial de creștere. 

	◆ Programe pentru atragerea tinerelor femei către licee și 
universități tehnice. Acestea se concentrează pe domeniile știință, 
tehnologie, inginerie, matematică și înaltă tehnologie

	◆ Finanțarea cursurilor de recalificare pentru părintele singur cu 
venituri mici, care dorește să-și schimbe domeniul profesional, prin  
oferirea de vouchere pentru servicii  „before și after-school” etc. 

	◆ Program național pentru acordarea de servicii stomatologice și 
educaționale pentru copii. Se va oferi sprijin financiar, sub forma 
unui voucher cu valoarea de 1.500 de lei per copil, pentru consultații și 
tratamente stomatologice sau pentru cheltuielile legate de educație.
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Acces la servicii digitale în zona rurală

Alocarea sumei de 600 milioane de euro finanțare din PNRR, fonduri 
europene și bugetul de stat, prin proiectele naționale „Digitalizarea la 
sat – DIGICOUNTY”și „DIGILAND”, pentru integrarea serviciilor digitale 
la sat și punerea în valoare a infrastructurii de comunicații existente. 
Se va asigura accesul la serviciile digitale ale statului pentru reducerea 
inegalităților urban/rural și a sărăciei, îmbunătățirea stării de sănătate 
a cetățenilor și creșterea cu 40-45% a gradului de utilizare a sistemelor 
digitale și a nivelului competențelor digitale la nivelul populației din 
mediul rural.

Conectivitate pentru români, internet în zonele izolate. 94 milioane 
de euro din PNRR pentru sprijinirea utilizării serviciilor de comunicații 
în zonele fără acces la internet și alte servicii de comunicații, ceea ce va 
permite extinderea rețelelor de mare viteză către peste 945 de localități 
din zone defavorizate.

Conectarea românilor din diaspora la serviciile digitale din țară. 
Realizarea interoperabilității cu Statele Membre ale Uniunii Europene, 
prin construirea nodului eIDAS pentru România și asigurarea 
interconectării acestuia cu nodurile eIDAS ale celorlalte State Membre și 
cu furnizorii de identitate și servicii publice. În continuare vor fi demarate 
proiecte prin care nodul eIDAS va permite autentificarea cetățenilor pe 
portalurile a cât mai multor servicii publice oferite de statul român cu 
credențialele de identitate digitală emise de furnizorii de identitate din 
alte state membre. 

Transformare digitală pentru IMM-uri. 36 milioane de euro finanțare din 
PNRR pentru transformarea digitală a minimum 2.000 întreprinderi mici și 
mijlocii, prin consolidarea competențelor digitale ale angajaților acestora.

România, Hub de Securitate Cibernetică

	◆ Construirea unui pol european de expertiză tehnologică în materie 
de securitate cibernetică, cu 217 milioane de euro alocați din PNRR și 
fonduri europene, la care se adaugă contribuția de la bugetul de stat 
pentru Centrul European pentru Competențe în domeniul Securității 
Cibernetice – European Cybersecurity Competence Centre (ECCC), 
operaționalizat la București, aceasta fiind prima instituție europeană 
cu sediul în România. 

	◆ Centrul Naţional de Coordonare pentru Competenţe în materie 
de Securitate Cibernetică (NCC RO) face parte dintr-un nou 
cadru de management european format din Centrul European 
de Competențe în domeniul Securității Cibernetice – ECCC (la 
București) și o rețea de 27 de centre naționale de coordonare – câte 
unul în fiecare stat membru. Prin acest cadru vor fi coordonate mai 
bine investițiile în cercetare, tehnologie și dezvoltare industrială în 
domeniul securității cibernetice în cadrul Uniunii Europene.

	◆ Adițional, prin PNRR se investesc peste 25 de milioane de euro în 
dezvoltarea de noi competențe de securitate cibernetică pentru 
societate și economie. Peste 1.000 de entități cărora li se va furniza 
setul de instrumente și servicii guvernamentale pentru a spori nivelul 
de maturitate a securității cibernetice.
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Proiecte în domeniul tehnologiilor avansate de 
automatizare, inteligență artificială și robotică

	◆ Finanțarea de proiecte în domeniul tehnologiilor avansate pentru 
crearea de hub-uri de inovare în domenii de interes strategic, 
precum: 

	» HUB-ul Român de Inteligență Artificială – HRIA. 
	» Infrastructura europeană, demonstrator cu tehnologie a 

reactoarelor rapide răcite cu plumb – ALFRED. 
	» Centrul Internațional de Studii Avansate pentru Sisteme Fluvii-

Mări – DANUBIUS-RO. 
	» Platforma Națională pentru Tehnologiile Semiconductorilor. 
	» HUB-ul Român de Hidrogen și Noi Tehnologii Energetice – 

Ro-HydroHub.

Digitalizarea României, prin bugetare 
bazată pe rezultate și prin promovarea 
parteneriatelor public-privat

	◆ Anvelopă financiară dedicată pentru proiecte de digitalizare în bugetul 
național, pe modelul Planului Național de Redresare și Reziliență. 

	◆ Un cadru de reglementare funcțional și flexibil pentru proiecte și 
tehnologii inovative. 

	◆ Implementarea unui regim IP/Patent Box. 

	◆ Implementarea unor proiecte pilot în regim de parteneriat public-privat 
pentru testarea, dezvoltarea și implementarea proiectelor de inovație. 

	◆ Flexibilizarea cadrului achizițiilor publice de 
tehnologie (software).
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PRIORITĂȚILE PSD PENTRU 
JUSTIȚIA ROMÂNEASCĂ. PRINCIPII 
ȘI VALORI DEMOCRATICE

România este stat de drept, democratic și social, în care demnitatea 
omului, drepturile și libertățile cetățenilor, libera dezvoltare a personalității 
umane, dreptatea și pluralismul politic reprezintă valori supreme. 

Statul este organizat potrivit principiului separației și echilibrului puterilor 
— legislativă, executivă și judecătorească — în cadrul democrației 
constituționale. 

Justiția reprezintă un serviciu public eficient, accesibil, imparțial și 
independent, toți cetățenii având dreptul la un proces echitabil și la 
soluționarea cauzelor într-un termen rezonabil. 

Constituția României afirmă și garantează principiul pluralismului politic 
și instituie un catalog de drepturi și libertăți, care au în centru cele trei 
mari valori fundamentale: viața, libertatea și proprietatea. 

Statul are obligația de a proteja victimele infracțiunilor, inclusiv prin 
măsuri care să le asigure recuperarea prejudiciilor.

Orice persoană care ocupă o funcție prin care exercită autoritatea puterii 
de stat trebuie să îndeplinească cerințele de integritate, legalitate, 
corectitudine și competență, menite să consolideze încrederea 
cetățenilor în autorități și să preîntâmpine derapajele de la principiile 
democrației și ale statului de drept. 

PSD susține continuarea și îmbunătățirea reformelor, având ca reper 
rapoartele organismelor europene – Comisia de la Veneția, GRECO, 
Raportul CE privind statul de drept și  standardele OCDE.

JUSTIȚIE PENTRU CETĂȚENI

	◆ Accesibilitate. Revizuirea cadrului legal pentru susținerea accesului 
la justiție prin ajutorul public judiciar pentru persoane fizice și juridice 
și evaluarea nivelului taxelor judiciare de timbru atunci când acestea 
restrâng considerabil accesul beneficiarilor la justiție.

	◆ Celeritate. Reducerea duratei de soluționare a dosarelor și punerea 
eficientă în executare a hotărârilor judecătorești, atât în mediul privat, 
cât și de către autorități.

	◆ Eficiență și prevenție. A) Revizuirea normativă și aplicarea efectivă 
a mecanismelor de recuperare a prejudiciilor și a tuturor produselor 
infracțiunii; B) Creșterea eficienței în combaterea fenomenelor 
infracționale care afectează dreptul la siguranță și prosperitate al 
cetățeanului, alterând/influențând bunul mers al societății –  trafic 
de persoane, trafic de droguri, evaziune fiscală și corupție; C) 
Generalizarea proiectului Educația juridică în școli. 

	◆ Standarde europene. Îmbunătățirea funcționării instituțiilor cu atribuții 
de aplicare a legii prin revizuirea politicii de resurse umane – recrutare, 
evaluare, promovare, răspundere disciplinară – și prin asigurarea de 
dotări și infrastructură corespunzătoare misiunii lor sociale.
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JUSTIȚIE PENTRU MEDIUL DE AFACERI

Claritate

	◆ Simplificarea procedurilor comerciale în vederea încurajării de noi 
investiții și a dezvoltării celor existente;

	◆ Simplificarea accesului la registrul comerțului. 

	◆ Armonizarea legislației primare, secundare și a practicii judiciare la 
reglementările europene în materia TVA și taxe, precum și la practica 
Curții de Justiție a Uniunii Europene; 

	◆ Măsuri pentru specializarea permanentă a magistraților în 
această materie;

	◆ Întocmirea unui codex al societăților comerciale care să cuprindă 
actualizarea legii societăților comerciale și toate actele normative 
privind insolvența și falimentul acestora în plan național și european.

Rapiditate și eficiență

	◆ Înființarea graduală de tribunale pentru mediul de afaceri specializate 
în litigii de contencios – administrativ si comercial, începând cu cele 
15 municipii în care funcționează curți de apel;

	◆ Înființarea unui corp de specialiști pentru completele specializate în 
litigii de achiziții publice; 

	◆ Promovarea de instrumente alternative proceselor în instanță 
precum medierea și arbitrajul;

	◆ Instituirea cadrului legal pentru soluționarea la distanță a litigiilor în 
materie comercială.

Dialog și Transparență

	◆ Utilizarea instrumentelor digitale pentru a spori eficacitatea, 
transparența și securitatea juridică;

	◆ Inventarierea de către registrul comerțului a tuturor autorizațiilor 
necesare pentru derularea fiecărei categorii de activitate comercială; 
Punerea la dispoziția publicului a acestor informații într-o manieră 
ușor accesibilă, transparentă, completă și clară.

	◆ Cooperarea cu mediul de afaceri, în scopul îmbunătățirii legislației 
aplicabile afacerilorLegislație națională la standarde europene
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Legislație națională la standarde europene

	◆ Asanare și reorganizare legislativă. Revizuirea legislației și 
reorganizarea sa pe domenii de activitate.

	◆ Dinamică legislativă. Rigurozitate în acord cu nevoile reale ale societății.

	◆ Corelare legislativă. Introducerea obligativității pentru Consiliul 
legislativ ca, în cadrul procesului de avizare, să identifice și să indice 
toate actele normative care necesită corelare legislativă cu proiectul 
supus aprobării.

	◆ Interpretare unitară. Publicarea expunerilor de motive și a 
dezbaterilor din comisiile parlamentare de specialitate astfel încât să 
faciliteze înțelegerea de către destinatari și instanțele de judecată a 
literei și spiritului legii.

	◆ Revizuire legislativă. Implementarea imediată a deciziilor CCR, 
CEDO și CJUE; reglementarea obligativității revizuirii legislative la 
un termen de referință doi – patru ani pentru corelarea legislației cu 
nevoile reale ale societății.

SISTEMUL JUDICIAR – ORGANIZARE 
ȘI INFRASTRUCTURĂ

Organizare și carieră în sistemul judiciar

	◆ • Implementarea unei reale specializări a judecătorilor și 
procurorilor, în paralel cu formarea de judecători și procurori 
specializați în domenii de nișă;

	◆ • Identificarea unor criterii obiective de meritocrație și experiență 
pentru accesul magistraților la grade profesionale superioare și la 
funcții de conducere în vederea asigurării unui act de justiție în acord 
cu standardele europene;

	◆ • Punerea în practica efectivă a noului mecanism de admitere la 
Institutul Național al Magistraturii prin care auditorilor de justiție 
le sunt asigurate stagii de pregătire cu durata de câte șase luni în 
instanțe, parchete și birouri de avocatură pentru facilitarea unei 
compatibilități reale între cariera acestora și nevoia socială de 
profesionalism și vocație în magistratură.

Eficientizarea sistemului judiciar

	◆ • Rearondarea localităților la instanțe astfel încât să se elimine 
dezechilibrele de activitate dintre instanțe și, în consecință, să se 
optimizeze accesul la justiție;

	◆ • Reglementarea mecanismelor legale de asigurare a volumului 
optim de activitate pentru magistrați în vederea asigurării unui timp 
rezonabil de soluționare a fiecărei cauze;

	◆ • Modificări legislative inclusiv prin introducerea unor 
proceduri adecvate de filtrare a sesizării instanțelor, 
apte să conducă la reducerea inflației de cauze care nu 
necesită o soluționare judiciară.
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Digitalizarea sistemului judiciar

	◆ Digitalizarea instanțelor, prin generalizarea dosarului electronic, a 
procedurilor de comunicare prin mijloace electronice, instituirea 
domiciliului electronic, realizarea de conexiuni cu platformele 
electronice ale altor instituții, generalizarea posibilității de soluționare 
a litigiilor și de desfășurare a activităților de formare prin mijloace 
electronice și asigurarea infrastructurii informatice adecvate;

	◆ Revizuirea cadrului legislativ, în special a normelor de procedură, 
pentru asigurarea compatibilizării și adecvării acestuia la cerințele 
impuse de procesul de digitalizare a desfășurării procedurilor 
judiciare, inclusiv la distanță.

Infrastructura sistemului judiciar 
și a sistemului penitenciar

	◆ Realizarea Cartierului pentru Justiție – „Justice District” din București 
pentru a soluționa problema lipsei spațiilor necesare instanțelor și 
parchetelor din capitală, în cadrul unui proiect de reabilitare urbană și 
extinderea conceptului în alte localități din țară;

	◆ Continuarea și actualizarea Programului național de investiții în 
infrastructura instanțelor si parchetelor;

	◆ Asigurarea unui sediu corespunzător Înaltei Curți de Casație și Justiție. 

	◆ Finalizarea construcției a două penitenciare noi și continuarea 
modernizării celor existente, astfel încât pedepsele să fie executate în 
România în acord cu standardele CEDO.

	◆ Introducerea unui cadru multianual în ceea ce privește proiecțiile de 
realizare a investițiilor majore în infrastructura instanțelor, inclusiv în 
dezvoltarea capacităților de informatizare/digitalizare a activității acestora.

Susținerea capitalului uman

	◆ Suplimentarea personalului din cadrul instanțelor și identificarea 
unor soluții privind echilibrarea schemelor de judecători, împreună cu 
Consiliul Superior al Magistraturii, astfel încât să se ajungă la un raport 
rezonabil grefieri/ judecător, în acord cu standardele europene;

	◆ Standardizarea schemelor de personal în funcție de volumul de activitate 
al instanței sau parchetului, precum și constituirea în cadrul parchetelor a 
unor compartimente performante de investigatori specializați în domenii 
de nișă, cum ar fi investigațiile financiare ori în domeniul criminalității 
informatice sau în legătură cu infracțiunile de mediu;

	◆ Îmbunătățirea, în acord cu standardele europene, a reglementarilor 
privind accesul în corpul experților în vederea creșterii gradului de 
profesionalizare a acestora.

Rolul avocaților și al celorlalte profesii 
juridice la înfăptuirea actului de justiție

	◆ Încheierea de parteneriate între autoritățile statului și profesiile 
juridice organizate în mod independent va avea un rol important în 
procesul de cunoaștere și respectare a legilor.

	◆ Pentru a degreva instanțele de judecată, Ministerul Justiției susține 
în dialog cu CSM și cu uniunile profesiilor juridice promovarea și 
folosirea de către justițiabili a procedurilor alternative și simplificate 
de soluționare a litigiilor.

	◆ Consolidarea independenței profesiei de avocet pentru asigurarea 
efectivă a dreptului la apărare în acord cu art. 24 din Constituția României.
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APĂRARE

Creșterea rolului strategic al 
României în cadrul NATO și UE

	◆ Contribuția semnificativă a României la consolidarea posturii 
NATO de descurajare și apărare, cu accent pe flancul estic aliat 
și menținerea contribuției la comandamentele NATO, conform 
angajamentelor asumate.

	◆ Participarea la operațiile și misiunile NATO și UE. 

	◆ Îndeplinirea obligațiilor ce decurg din calitatea de membru al NATO și 
UE pentru asigurarea capabilităților necesare atingerii unui nivel înalt 
de pregătire.

	◆ Participarea la inițiativele UE în domeniul apărării și la procesul NATO 
de planificare a apărării și de investiții în securitate.

	◆ Participarea activă la procesele decizionale în cadrul NATO.

	◆ Lucrări de modernizare și extindere a infrastructurii din bazele 
militare și centrele din România unde sunt dislocate sau urmează să 
fie dislocate trupe și capabilități ale statelor aliate. 

	◆ Continuarea demersurilor cu privire la dezvoltarea coridoarelor 
de mobilitate militară în regiunea de Sud-Est și asumarea unui 
rol crescut, inclusiv în ceea ce privește proiectele strategice de 
infrastructură cu utilizare dublă, civilă și militară.

	◆ În contextul situației de securitate complexe din regiunea Mării 
Negre și a existenței Centrului European de instruire F-16 de la 
Baza 86 Aeriană din Fetești, România are potențial în a deveni 
un hub pentru instruirea piloților de aeronave F-16 și creșterea 
interoperabilității între aliați. 

 Consolidarea Parteneriatului Strategic cu SUA

	◆ Implementarea priorităților strategice și a liniilor de efort cuprinse în 
cadrul Foii de parcurs dedicată cooperării în domeniul apărării pentru 
perioada 2020-2030.

	◆ Consolidarea prezenței forțelor SUA în România, precum și a 
capabilităților de apărare, pe fondul deciziei administrației SUA 
referitoare la prezența SUA în Europa. România va continua toate 
eforturile necesare, pentru facilitarea desfășurării activităților forțelor 
SUA în România și a modernizării infrastructurilor bazelor militare, în 
special cele de la Mihail Kogălniceanu, Câmpia Turzii și Cincu.

	◆ Continuarea colaborării cu SUA, în vederea derulării 
programelor majore de înzestrare.
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Intensificarea cooperării bilaterale și 
regionale în domeniul apărării

	◆ Consolidarea dimensiunii de apărare a parteneriatelor strategice 
ale României, dar și a cooperării cu state aliate, în special cu Franța, 
Turcia, Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, Polonia, 
Bulgaria, Germania, Italia, Spania, Republica Moldova, Ucraina.

	◆ Participarea în cadrul inițiativei Grupului Operativ pentru Combaterea 
Minelor Marine din Marea Neagră - MCM Black Sea, înființat între 
România, Turcia, Bulgaria.

	◆ Conturarea rolului României de pol regional de stabilitate și 
securitate, prin menținerea unor contribuții substanțiale în regiunile 
de interes prioritar pentru țara noastră, precum regiunea extinsă a 
Mării Negre, Balcanii de Vest și vecinătatea Estică a NATO și UE. 

Implementarea prevederilor Programului 
Armata României 2040 și a Planului multianual 
de înzestrare a Armatei României

	◆ Se vor continua demersurile în vederea transformării și modernizării 
instituției militare, inclusiv în linie cu obiectivele stabilite în programul 
privind transformarea Armatei României până în anul 2040, aprobat 
de CSAT. 

Creșterea calității vieții personalului 
din domeniul apărării

	◆ Îmbunătățirea programelor sociale, actualizarea constantă a actelor 
normative care reglementează acest domeniu.

	◆ Dezvoltarea programelor de modernizare a facilităților 
medicale proprii.

	◆ Dezvoltarea Programului POLITRAUMA.
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AFACERI INTERNE

Implementarea strategiilor naționale 
în domeniul afacerilor interne

	◆ Ministerul Afacerilor Interne - MAI va continua implementarea 
strategiilor referitoare la prevenirea și combaterea criminalității 
organizate, recuperarea prejudiciilor cauzate prin săvârșirea de 
infracțiuni, limitarea impactului și diminuarea consecințelor negative 
ale drogurilor, respectiv combaterea migrației ilegale, și va crește 
siguranța rutieră, lupta anticorupție și combaterea coordonată a 
tuturor faptelor ilicite contra mediului înconjurător.

Prevenirea și combaterea fenomenului infracțional

	◆ Creșterea prezenței fizice a forțelor de ordine publică în mijlocul 
comunităților, pentru prevenirea faptelor antisociale și pentru 
descurajarea acestui fenomen care afectează cetățeanul, astfel încât 
să fie sporit sentimentul de siguranță și încredere.

	◆ Monitorizarea electronică a agresorilor în domeniul violenței 
domestice, a persoanelor aflate în arest la domiciliu sau sub control 
judiciar și urmărirea modului de utilizare și perfecționarea în 
continuare a acestui mecanism la scară națională.

	◆ Implementarea și dezvoltarea instrumentelor de analiză a 
informațiilor pentru combaterea pornografiei infantile, traficului de 
ființe umane, precum și a infracțiunilor săvârșite în mediul online sau 
cu mijloace electronice. 

	◆ Se vor derula campanii și acțiuni multiple de combatere a 
infracționalității în domeniul silvic, patrimoniului cinegetic și piscicol, 
precum și a altor infracțiuni de mediu.

Digitalizarea unor servicii publice și 
a activității structurilor MAI

	◆ Digitalizarea emiterii actelor de stare civilă, a cărților electronice 
de identitate, a înmatriculării vehiculelor și a emiterii permiselor 
de conducere. 

	◆ Sprijinirea tranziției și adoptării cărții de identitate electronice de 
către cetățenii români, prin oferirea gratuită a cărții electronice 
de identitate pentru aproximativ 5 milioane de cetățeni români, 
prin dezvoltarea și lansarea serviciilor publice electronice, precum 
și realizarea și desfășurarea campaniei de conștientizare, care să 
încurajeze utilizarea la scară largă a cărții de identitate electronice. 

	◆ Creșterea accesibilității și calității serviciilor publice oferite cetățenilor, 
cum ar fi eliberarea certificatului de cazier judiciar, programarea în 
vederea obținerii unui pașaport, obținerea istoricului sancțiunilor rutiere, 
recrutarea în vederea ocupării unor funcții vacante, înscrierea la instituțiile 
de învățământ ale MAI, eliberarea și verificarea apostilei pentru actele 
oficiale administrative, obținerea avizului MAI pentru documentații de 
urbanism, amenajarea teritoriului și autorizarea construcțiilor.

	◆ MAI își va întări capabilitățile de securitate cibernetică, prin creșterea 
rezilienței sistemelor informatice și de comunicații proprii și eficientizarea 
capacității de detecție și investigare rapidă a atacurilor cibernetice. 
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 Gestionarea provocărilor migraționiste 
și securitatea frontierelor

	◆ Diminuarea ponderii factorului ilegal în cadrul fenomenului migraționist. 

	◆ Prevenirea imigrării acelor categorii de persoane care reprezintă 
factori de risc și combaterea șederii ilegale și a traficului de persoane. 

	◆ Reducerea numărului de resortisanți ai statelor terțe, aflați fără forme 
legale pe teritoriul României. 

	◆ Perfecționarea cadrului legislativ existent și continuarea măsurilor 
concrete pentru implementarea noii arhitecturi a sistemelor 
europene de informații pentru frontieră și securitate și asigurarea 
interoperabilității dintre acestea. 

	◆ Întărirea controalelor la frontieră, cu scopul de a preveni și combate 
contrabanda, respectiv introducerea ilegală în țară a unor substanțe 
periculoase și deșeuri.

Modernizarea Sistemului Integrat de 
Supraveghere a Frontierei Maritime – SCOMAR

	◆ Modernizarea și consolidarea capacităților de supraveghere la frontierele 
externe ale Uniunii Europene în zona Mării Negre, pentru a asigura 
un nivel crescut de securitate la frontiere, prevenind și gestionând 
amenințările transfrontaliere și fluxurile de migrație și garantând, în același 
timp, libera circulație a persoanelor în Uniunea Europeană, în conformitate 
cu acquis-ul relevant și obligațiile internaționale.

Accesibilitatea durabilă la piața muncii

	◆ Sprijinirea autorităților publice în accelerarea incluziunii durabile 
a imigranților pe piețele locale ale forței de muncă, valorificând 
competențele, capacitățile și ambițiile acestora, prin dezvoltarea unor 
oportunități specifice de educație, orientare și învățare. 

Îmbunătățirea capacităților de supraveghere 
pentru combaterea criminalității 
transfrontaliere la frontiera externă

	◆ Achiziționarea de echipamente și vehicule specializate de către IGPF, 
IGPR și IGJR, în vederea consolidării capacităților de supraveghere la 
frontierele externe, cu accent pe terenul dificil, cu scopul de a preveni 
și combate migrația ilegală și criminalitatea transfrontalieră.

Soluție informatică pentru sprijinul activității 
Unității Naționale de Informații privind Pasagerii, 
în vederea facilitării schimbului operativ de 
informații cu autoritățile competente naționale

	◆ Prevenirea, depistarea, investigarea și urmărirea penală a 
infracțiunilor de terorism, a infracțiunilor grave, precum și prevenirea 
și înlăturarea amenințărilor la adresa securității naționale. 

	◆ Facilitarea schimbului de informații între Unitatea Națională de 
Informații privind Pasagerii și autoritățile competente naționale. 

	◆ Reducerea timpului de procesare a solicitărilor de date PNR. 

	◆ Gestionarea electronică a documentelor.

Achiziție mijloace de mobilitate pentru 
creșterea capacității operaționale a Frontex

	◆ Achiziționarea de mijloace de mobilitate terestră pentru consolidarea 
capacităților de supraveghere la frontierele externe, cu scopul de a 
preveni și combate migrația ilegală și criminalitatea transfrontalieră și 
de a crește capacitatea operațională a Frontex.
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Creșterea siguranței rutiere și combaterea 
încălcării legislației rutiere

	◆ Sistem integrat de monitorizare a traficului rutier pe drumurile 
publice din România e-SIGUR. Utilizarea mijloacelor electronice 
în comunicările cu privire la încălcarea normelor rutiere dintre 
autoritățile competente și conducătorii de autovehicule.

	◆ Se vor achiziționa echipamente de zbor, autospeciale, sisteme 
electronice mobile de depistare a substanțelor stupefiante, etiloteste, 
infrastructură de comunicații și terminale satelitare, care au ca scop 
realizarea siguranței rutiere la nivel național, cu accent pe reducerea 
numărului de victime ale accidentelor rutiere, deplasarea cu celeritate 
la locul producerii evenimentelor rutiere colective, monitorizarea 
fluxurilor de trafic.

Consolidarea Sistemului Național 
Integrat pentru Situații de Urgență

	◆ Departamentul pentru Situații de Urgență va asigura dezvoltarea 
progresivă și continuă a capabilităților de răspuns în situații de 
urgență și de protecție civilă, inclusiv prin suplimentarea cu noi 
capabilități - echipe de căutare și salvare în zonele urbane în condiții 
de dificultate medie, module de salvare a victimelor inundațiilor cu 
ajutorul bărcilor etc.

	◆ Continuarea demersurilor privind extinderea rețelei de subunități de 
intervenție și asigurarea acoperirii eficiente a răspunsului la nivelul 
teritoriului național.

	◆ Crearea unor capacități strategice de transport și a unor facilități de 
depozitare a stocurilor strategice.

	◆ Participarea activă la procesul de creare a Capacității Europene 
de Răspuns la Urgență, precum și adaptarea mecanismelor de 
management a resurselor umane, sub toate aspectele care vizează 
încadrarea, dezvoltarea, pregătirea, formarea și perfecționarea 
personalului din sistemul național de urgență.

Adaptarea mecanismelor de recrutare, 
selecție și perfecționare a personalului MAI 

	◆ Investiții la Academia de Poliție „Alexandru Ioan Cuza” și la unitățile 
postliceale pentru dezvoltarea  infrastructurii academice digitale, 
dotarea laboratoarelor didactice, actualizarea programelor de studiu 
și formarea de competențe digitale avansate pentru formarea 
agenților și subofițerilor, pentru a răspunde nevoilor actuale de 
pregătire profesională a personalului. 

	◆ Revizuirea curriculum-ului destinat formării inițiale, prin creșterea 
timpului alocat pregătirii practice, respectiv, tactică, tragere, 
autoapărare, conducere defensivă.

	◆ Operaționalizarea sistemului de învățământ postliceal hibrid în cadrul 
școlilor de poliție, pentru îmbunătățirea procesului de pregătire a 
personalului MAI care desfășoară activități de negociere și dialog. 

	◆ Adoptarea unui nou statut al polițistului și reglementarea, împreună 
cu partenerii sociali, a Ghidului carierei polițistului, cu impact pozitiv 
asupra dinamicii resurselor umane.

	◆ MAI va realiza proceduri de încadrare prin concurs a funcțiilor de 
conducere vacante, în mod transparent și unitar. Stabilitatea pe 
post a personalului de conducere, împreună cu impunerea unor 
mecanisme adecvate de management vor facilita 
îmbunătățirea performanțelor instituționale, în 
beneficiul cetățeanului.
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POLITICĂ EXTERNĂ

România puternică în Uniunea Europeană

	◆ Consolidarea coordonării interinstituționale pentru formularea 
de poziții naționale pro-active în sprijinul consolidării UE și a 
implementării obiectivelor comune.

	◆ Implicarea activă în demersurile de la nivel UE, vizând asigurarea 
unui proces de redresare economică durabil, inclusiv prin utilizarea 
mecanismelor și instrumentelor financiare ale Uniunii Europene 
și, în paralel cu procesul de dublă tranziție - verde și digitală, prin 
promovarea de soluții care să faciliteze continuarea procesului de 
convergență în cadrul Uniunii.

	◆ Urmărirea îndeplinirii angajamentelor asumate de Marea Britanie 
privind cetățenii români stabiliți în Regatul Unit și oferirea de sprijin și 
asistență acestora.

	◆ Direcțiile principale privind Politica de Securitate și Apărare Comună 
vor urmări continuarea implementării măsurilor de consolidare a rolului 
Uniunii Europene în domeniul securității și apărării, atât pe linie militară, 
în cooperare cu MApN, cât și civilă, dar și implicarea activă a României 
în noi inițiative dedicate sau în atragerea de fonduri europene.

	◆ Consolidarea expertizei în domeniul afacerilor europene, cu accent pe 
dezvoltarea sau crearea, după caz, a direcțiilor de afaceri europene în 
cadrul ministerelor de linie și creșterea numărului  de experți în fonduri 
europene la nivelul structurilor naționale, județene și locale.

	◆ Consolidarea Institutului European din România, inclusiv pe 
dimensiunea financiară și salarială, consolidarea rețelei instituțiilor 
educaționale specializate în domeniul afacerilor europene și 
introducerea cursurilor despre Uniunea Europeană, încă de la nivel 
școlar gimnazial.

	◆ Consolidarea capacității instituțiilor naționale de a analiza ex-ante și ex-
post impactul legislației europene la nivel național, precum și consolidarea  
procesului de transpunere la termen și în mod coerent 
a directivelor europene, astfel încât să fie redus riscul 
procedurilor de infringement.
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Creșterea rolului României în cadrul NATO

	◆ Dezvoltarea profilului activ pe care România l-a obținut în cadrul 
NATO, precum și promovarea priorităților strategice ale României în 
cadrul Alianței, prin îndeplinirea obligațiilor care revin țării noastre, 
asigurarea de contribuții în plan conceptual și participarea la misiunile 
și operațiile aliate.

	◆ Întărirea Flancului Estic, inclusiv din perspectiva coeziunii sale, și 
implementarea măsurilor decise de către aliați în cadrul Summit-
ului NATO din iunie 2021 pe linia consolidării posturii NATO, de 
descurajare și apărare, cu impact direct pentru România, mai ales 
în ceea ce privește sporirea securității la Marea Neagră, ca zonă de 
interes major pentru securitatea euroatlantică.

	◆ În egală măsură, România va continua să își concentreze eforturile 
pentru asigurarea funcționalității mecanismelor UE și NATO și a 
cooperării dintre ele, în vederea îmbunătățirii capabilităților de 
gestionare a problemelor legate de amenințările hibride.

Consolidarea Parteneriatului Strategic cu SUA

	◆ Dezvoltarea cooperării pe planurile politic și militar, inclusiv în ceea 
ce privește creșterea prezenței militare americane în România. 
Va continua să fie acordată o importanță deosebită securității 
energetice, inclusiv în domeniul nuclear civil, prin sprijinirea la nivel 
diplomatic a eforturilor ministerelor cu responsabilități în materie. Vor 
continua eforturile de intensificare a cooperării în domeniul securității 
cibernetice, inclusiv al rețelelor de comunicații de tip 5G.

	◆ Valorizarea de domenii suplimentare de interes comun, inclusiv 
cu privire la proiectele prioritare de interconectare promovate de 
România și în cadrul Inițiativei celor Trei Mări, cu accent pe cele două 
proiecte majore și strategice de interconectare regională Rail2Sea și 
Via Carpatia.

	◆ Stimularea dimensiunii economice a parteneriatului 
cu Statele Unite și creșterea volumului de investiții 
americane în România.
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Parteneriat strategic pentru integrarea 
europeană a Republicii Moldova

	◆ Sprijinirea Republicii Moldova în eforturile de consolidare a statului 
de drept, de asigurare a stabilității politice și a prosperității.

	◆ Avansarea proiectelor bilaterale strategice, mai ales a celor cu rol de 
conectare a Republicii Moldova cu UE, prin România.

	◆ Susținerea eforturilor autorităților Republicii Moldova de eficientizare 
a combaterii corupției, de reformare a sistemului judiciar, de 
reformare și profesionalizare a administrației și de curățare a mediului 
de afaceri și a administrației publice de practici clientelare.

	◆ Se va urmări, de asemenea, consolidarea Fondului de Democratizare 
și Dezvoltare Sustenabilă pentru Republica Moldova, prin creșterea 
alocării financiare în cadrul bugetului MAE destinat cooperării 
internaționale pentru dezvoltare și asistență umanitară, precum 
și consolidarea programului de sprijin pentru Republica Moldova, 
în vederea transpunerii și implementării legislației europene, care 
include programe de formare și utilizarea instrumentelor europene 
de finanțare, disponibile în acest sens.

Aderarea României la Organizația pentru 
Cooperare și Dezvoltare Economică în anul 2026

	◆ România va intra de facto într-un grup select al țărilor dezvoltate din 
punct de vedere economic și instituțional.

	◆ Se va recunoaște astfel un statut de țară dezvoltată din punct de 
vedere economic, instituțional și social, cu o economie competitivă.

	◆ Aderarea la OCDE va constitui un factor important pentru 
îmbunătățirea ratingului de țară, a analizelor efectuate de creditorii 
internaționali, precum și de FMI și Banca Mondială. De aici, condiții 
mai bune de finanțare pe piețele financiare internaționale, unde se 
estimează o scădere cu 15-20% a costurilor de finanțare.

	◆ Intrarea României în acest club va asigura o favorabilitate mai 
mare pentru investițiile străine directe, mai ales pentru cele de tip 
greenfield. Se estimează o creștere de 20-25% a investițiilor străine 
directe anuale.

	◆ Prin aderarea la OCDE, datele statistice vor fi vizibile pentru toți 
decidenții din domeniile de politici publice, investiții, financiare, 
sociale etc.

	◆ Va crește exponențial numărul studiilor, analizelor și documentelor 
din care va face parte și România, cu impact benefic asupra 
decidenților economici la nivel global.

	◆ Va putea exista o cooperare în materie de expertiză și consultanță în 
ceea ce privește fundamentarea și implementarea de politici publice,  
recomandări, evaluări independente etc.

	◆ România va beneficia de experiența celor mai bune practici în 
domeniul politicilor publice.

	◆ România va putea participa la deciziile economice la nivel global.
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Priorități la nivel bilateral, regional și global

	◆ La nivel european, România va continua demersurile de consolidare 
a relațiilor și parteneriatelor strategice sau cu conținut strategic 
cu Germania, Franța, Italia, Regatul Unit, Polonia, Turcia, Spania, 
Ungaria, actualizarea și urmărirea implementării, acolo unde este 
cazul, a Planurilor de Acțiune sau Foilor de Parcurs ale parteneriatelor 
strategice bilaterale, inclusiv recalibrarea Parteneriatului Strategic cu 
Regatul Unit în context post-Brexit.

	◆ Continuarea eforturilor de optimizare a relațiilor cu celelalte state 
vecine, în funcție de elementele specifice ale fiecăruia.

	◆ În relația cu Bulgaria, se vor continua demersurile de consolidare a 
relațiilor bilaterale de parteneriat și a cooperării, atât la nivel regional, 
cât și în cadrul UE și NATO, și se va urmări reluarea negocierilor 
pentru finalizarea delimitării spațiilor maritime în Marea Neagră, 
demarcarea frontierei pe Dunăre, îmbunătățirea navigabilității pe 
cursul comun al fluviului, prin efectuarea de dragaje, asigurarea 
învățământului în limba maternă pentru etnicii români etc.

	◆ În privința relației cu Serbia, vor fi promovate diversificarea și 
consolidarea cooperării bilaterale și se va continua susținerea 
parcursului său european.

	◆ În relația cu Ucraina se va urmări continuarea sprijinirii parcursului 
european și euroatlantic al Ucrainei și a procesului de reformă amplă 
din statul vecin.

	◆ Va fi dezvoltată relația cu caracter strategic cu statul Israel, inclusiv 
pe dimensiunea de securitate, de cooperare economică și sectorială, 
pe baza contactelor foarte bune din ultimii doi ani.

Consolidarea parteneriatelor strategice cu Japonia și Coreea de Sud, în 
vederea implementării planurilor de acțiune și dezvoltării de noi proiecte 
de cooperare.
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CULTURĂ, VALORI NAȚIONALE 
ȘI PROGRAM PENTRU 
ROMÂNII DE PRETUTINDENI



CULTURĂ

Încurajarea participării organizațiilor 
culturale românești la proiecte europene 

	◆ Garanții pentru cofinanțarea proiectelor europene în cultură. 
Eliminarea barierei accesării de fonduri europene din cauza cerinței 
de cofinanțare, prin acordarea de garanții pentru accesarea unui 
credit care să acopere partea de cofinanțare necesară, până la un 
prag de 20%. Este încurajată participarea activă a organizațiilor 
culturale românești la proiecte europene, pentru creșterea vizibilității 
culturii românești pe plan internațional și crearea unor parteneriate 
strategice pe termen lung.

Cultura la tine acasă 

	◆ Turnee și deplasări culturale. Încurajarea și sprijinirea companiilor de 
teatru, operă și dans să organizeze turnee și spectacole itinerante în 
orașele mici și zonele rurale, unde accesul la cultură este limitat. 

	◆ Platforme digitale. Dezvoltarea și extinderea unor platforme online 
care să transmită spectacole în direct sau înregistrate, oferind 
publicului din toată țara acces la evenimente culturale importante.

	◆ Redefinirea bibliotecilor ca hub-uri digitale. Bibliotecile vor deveni 
centre moderne de educație digitală, adaptate nevoilor actuale, 
contribuind la formarea competențelor digitale ale tinerilor și 
adulților. Prin programele de educație și formare digitală oferite în 
biblioteci, mii de cetățeni, în special din mediul rural și din grupuri 
vulnerabile, vor avea șansa să dobândească competențe esențiale 
pentru integrarea în piața muncii.

Revitalizarea muzeelor - patrimoniu activ, 
conectat cu publicul contemporan

	◆ Modernizarea și digitalizarea muzeelor. Implementarea unor soluții 
moderne pentru a transforma muzeele în spații atractive și interactive, 
inclusiv utilizarea noilor tehnologii, precum realitate augmentată și 
digitalizarea colecțiilor, pentru a atrage un public diversificat. 

	◆ Recunoașterea muncii de cercetare muzeală. Stabilirea unor 
criterii unice de evaluare pentru specialiștii muzeelor (muzeografi, 
restauratori, conservatori, cercetători), care să reflecte specificitatea 
activității în acest domeniu.

	◆ Regândirea spațiilor de depozitare. Transformarea depozitelor 
necorespunzătoare în spații expoziționale sau laboratoare de 
restaurare modernizate. 

	◆ Crearea unor centre regionale de conservare și restaurare. Dezvoltarea 
unor centre specializate pentru conservarea, depozitarea și restaurarea 
patrimoniului arheologic, deservind mai multe muzee regionale.

	◆ Instruirea personalului muzeal. Organizarea de programe de 
formare continuă pentru personalul de specialitate, adaptate 
cerințelor actuale și viitoare din domeniul muzeologiei.

Simplificarea legislației privind patrimoniul cultural

	◆ Codul Patrimoniului. Crearea unui cadru legislativ unificat, care 
să aducă laolaltă toate regulile și reglementările referitoare la 
patrimoniul cultural. Printr-o lege simplificată, dar bine structurată, se 
va asigura protejarea eficientă a monumentelor, siturilor 
și a altor elemente de patrimoniu.
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ROMÂNII DE PRETUTINDENI

Sprijin pentru înființarea unei afaceri de 
către românii întorși acasă din diaspora 

	◆ Programul Start-Up Diaspora Next Gen include o schemă de ajutor 
de minimis, menit să sprijine întreprinderile prin acordarea de 
granturi și credite garantate cu dobândă avantajoasă, pentru investiții 
în noi capacități de producție. Subvențiile variază între 25.000 de 
euro–50.000 de euro per beneficiar, în funcție de numărul de locuri 
de muncă create și domeniul de activitate accesat. 

	◆ Scutirea de impozitul pe profit sau pe cifra de afaceri pentru cetățenii 
români care se întorc în țară și investesc în România banii câștigați 
în străinătate. Cetățeanul român, întors în țară din diaspora, care își 
înființează o societate comercială și desfășoară activitate comercială 
neîntreruptă, va beneficia, pe o perioadă de 3 ani, de scutirea 
integrală de la plata impozitului pe profit sau pe cifra de afaceri, până 
la atingerea unui plafon de 300.000 de euro, prin acordarea unui 
credit fiscal nerambursabil.

Sprijin pentru revenirea și angajarea în țară 
a românilor care au muncit în străinătate

	◆ Primă de stabilitate pentru românii care se angajează după 
întoarcerea în țară. Fiecare cetățean român, stabilit legal în 
străinătate minimum 1 an de zile, care se reîntoarce definitiv în țară 
și se angajează cu contract de muncă pe perioadă nedeterminată, 
va primi o primă de stabilitate timp de 2 ani, în cuantum de 1.000 
de lei net lunar, pentru primele 12 luni, și 1.250 de lei lunar pentru 
următoarele 12 luni. 

	◆ Susținerea angajării românilor întorși în țară. Statul român va 
acorda o subvenție lunară de 2.250 de lei angajatorilor, timp de 12 luni, 
pentru angajarea fiecărui român reîntors în țară, cu condiția menținerii 
raporturilor contractuale de muncă timp de 18 luni de la angajare. 

	◆ Primă de instalare pentru românii întorși în țară, care se angajează. 
Fiecare cetățean român, stabilit legal în străinătate minimum 1 an 
de zile, care se reîntoarce definitiv în țară și se angajează pe un loc 
de muncă cu contract pe perioadă nedeterminată, va beneficia de 
o primă de instalare. Aceasta va fi de 12.500 de lei, neimpozabilă 
pentru persoanele singure, și de 15.500 de lei, în cazul în care 
persoanele sunt însoțite de membrii familiei,  inclusiv în cazul familiei 
monoparentale, dacă părintele este însoțit de copilul sau copiii aflați 
în întreținere. Prima de instalare are ca scop stimularea încadrării în 
muncă, asigurarea cheltuielilor pentru locuire în noul domiciliu sau 
reședință, precum și facilitarea procesului de  reîntregire a familiei. 
Dacă ambii soți îndeplinesc condițiile pentru acordarea primei de 
instalare, cuantumul acesteia, per familie, va fi de 15.500 de lei.
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Digitalizarea completă a serviciilor 
necesare românilor din diaspora

	◆ Conectarea românilor din diaspora la serviciile digitale din țară și 
din cadrul consulatelor, în vederea obținerii online a documentelor 
necesare, prin simplificarea și digitalizarea procedurilor consulare. 
Aceasta include posibilitatea depunerii online a documentelor, 
efectuarea plăților online a taxelor și recunoașterea documentelor 
emise în format electronic cu semnătură electronică. Astfel, românii 
care locuiesc în străinătate vor fi scutiți de drumuri repetate, lungi și 
costisitoare pentru obținerea actelor necesare. 

	◆ Sprijin pentru eliberarea dosarelor de pensionare ale românilor care 
au lucrat în străinătate. Se va continua încheierea de acorduri între 
România și statele în care românii au lucrat, pentru a simplifica și reduce 
timpul necesar eliberării documentelor pentru dosarele de pensionare.

Promovarea limbii române, culturii 
și identității românești 

	◆ Sprijin pentru cadrele didactice care predau limba română sau în 
limba română în diaspora și în comunitățile istorice. Se vor organiza 
unități de învățământ de tip ”școală românească din afara granițelor 
țării”, cu predare în limba română, asociate oficiilor diplomatice și 
instituțiilor culturale ale României în străinătate. 

	◆ Susținerea culturii românești în comunitățile de români din afara 
țării în parteneriat cu biserica, pentru a întări coeziunea socială 
și convergența culturală a românilor din diaspora și comunitățile 
istorice. Vor fi dezvoltate proiecte și programe pentru susținerea 
culturii românești și vieții spirituale în aceste comunități. Vor fi 
organizate evenimente culturale, festivaluri și expoziții, pentru a 
promova tradițiile și creațiile românești peste hotare.

Măsuri de sprijin pentru copiii ai căror părinți 
sunt plecați la muncă în străinătate

	◆ Programe derulate împreună cu autoritățile locale, unitățile de 
învățământ, furnizorii privați de educație timpurie, inclusiv organizații 
non-guvernamentale,  pentru a facilita accesul copiilor la educația 
ante-preșcolară și preșcolară, prevenirea părăsirii timpurii a școlii, 
creșterea accesului și a participării la educație, precum și implicarea 
acestora în activități sportive și culturale adaptate vârstei lor. Acestea 
vor include acoperirea costurilor de transport, rechizite, hrană pentru 
îmbrăcăminte și încălțăminte, activități educative, acces la excursii, 
vizite, tabere, evenimente culturale și educaționale, schimburi 
de experiența rural-urban, activități de prevenire și combatere a 
comportamentelor negative, implementarea de programe precum 
grădiniță, școală după școală, inclusiv masă caldă, 
educație de recuperare, activități non-formale etc.
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